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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda :

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyeházé',' 9. 5? 

"ffn ■.v ■ £ i Vodlaner F. nyomdájában.

A tüntetés.
A fátyol foszlik. A mit a hazafias lelkiis­

meret megrázó szava és a megdöbbentő té­
nyek egész sorozata nem birt szétszaggatni: 
lassan-lassan föllebbenti a bécsi kamarilla vas 
feje. Kísérteties álczáját, melylyel beférkőzött 
intézményeinkbe; titokzatos működését, mely­
lyel belopódzott legjobbjaink szivébe; szédítő, 
becstelen és véres jellemét, melylyel összezúzta 
legnemesebb törekvéseinket: éreztük mindig, a 
hol bilincs csörgött, köny hullott és nyomor 
tanyázott. Most már szúrják szemét a politi­
kai szabadság külsőségei is. Az udvari színpad 
díszleteinek és falainak rejtekéből szorosabbra 
kezdi huzni a pórázat, melyen fogva tartja Ma­
gyarország állami és társadalmi érdekeit.

Az egyetemi ifjúságnak meg van tiltva 
tüntetni nemzeti érzelmei és hazafias czéljai 
mellett. Meg van tiltva, jóllehet a kormány 
fejének saját szájából hallottuk, hogy „fáklyás­
zenét adni a szokott formalitások mellett tel­
jesen jogosult dolog;“ meg van tiltva, jóllehet 
Jókai Mór kormánypárti lapjának mai számá­
ban oda nyilatkozik, hogy „a mig a tüntetők a 
törvény korlátái között maradnak, addig se bí­
róság, se rendőrség dolgukba nem avatkozha­
tó, — ez az alkotmányosság első föltétele. “

Mégis eltiltották ifjúságunkat a tüntetés­
től! Hol van itt a kormány szótartásának 
szentsége, hol az alkotmányos szabadság biz­
tosítékai ?

„Nem vagyunk rendőr állam“, szólt a 
„Kelet Népe“. „A bécsi herék zsandárpoliti- 
kája tüszköl a fáklyafüsttől“, irta az „Ellenőr“. 
De azért a rendőrség indokolás nélkül tilt be 
gyűlést, és tüntetést; az egyetemi tanács pedig, 
mely nem tüszkölt a fusiónak és Tiszának 
adott fáklyászenétől, nem ijedt meg a külön 
vámterület ügyének hozott fáklyafüsttől: hiá­
bavaló ürügyek alatt, a rendszabályok meg­
torló hatalmával fenyegetődzik.

Ki Magyarországon a felelős miniszter ?
Thaisz Elek.
Hol őrzik a magyar politikai szabadság 

„első föltételét ?“
Az egyetemi cathedra vaskalapja alatt.
Tisza Kálmán mivé lettél ? Alkotmány 

hová bújtál ?
Drabbant mundur és rectori vessző, mily 

óriássá nőttetek a halálfejü kisértettől megré­
mült és szavát veszített kormányzási tekintély 
és alkotmányos szabadság lélekvándorlására.

Szól vala pedig az Ur Ádámhoz: Ádám hol 
vagy ? és Ádám figefalevéllel takargatva lelke 
és teste szégyenét elbújt Thaisz uram szuro­
nyai és rector uram tógája alá. Tisza Kálmán, 
ki hatvan órával ezelőtt még a nemzti becsület 
oltalma alatt alkotmányos mezben tetszelgett 
az ifjúsággal és köz vélemény nyel szemben: ma 
már szószegőleg a rendőrökre és tanárokra 
fölebbez. De azért mi nem vagyunk rendőrál­
lam, Catilina becsületes ember, Tisza Kálmán 
szótartó öntudatos miniszter, Magyarország 
„saját alkotmánynyal és kormányzattal biró 
önálló és független állam.“

Örvendj hát hazám „rókák és kígyók ha­
zája." Borulj le szabadságod rendőrangyalok 
által körüllebegett oltára előtt, hol a pénz és 
véráldozatok kelyhéből csörög feléd az isteni 
szó: fizess és engedelmeskedj.

Szerkesztőségünk ablakából nézem Tisza 
Kálmánt. A „Nagy Komló“ tőszomszédságában 
sétál, mint rendőr lóháton. Szegény drabant te 
nem is tudod, hogy most a miniszteri tárcza 
méltóságát őrződ lovad szügyében és rozsdás 
kardod tokjában hever a közszabadság perga­
mentje.

Eh de mit gúnyolódunk öngyalázatunkon. 
Nem égeti-e elég sebünket a korszak bűneinek 
mérge. E pontnál megszűnik a hahota jogosult­
sága, és a szégyen érzete nyilai át a szivén.

Idáig kellett-e sülyednünk oh ti haza böl­
csei, oh ti honmentők.

Élesen fű északról a szél; didergőnk. A 
népek réme hóhérbárdját nem vitte el Világos 
alól: ott függ az életünk felett ama hajszálion, 
melyre a katonai zsarnokság akasztá. Csak 
tartsátok alatta nyakatokat jó magyarok, majd 
meg lesz mentve a hon.

S most már hozzád szólok hazám ifjú­
sága. Egyedül érdemied meg a szót, midőn a 
hitszegés és szószegés a kormánytekintély pa­
lástjában forog a trón zsámolya és a nemzet 
alkotmánya körül. Lelkesedésed szárnyait pró­
bálják megnyirbálni ? Mi nem hiszszük, hogy 
ez sikerüljön. A lelkesedés nem kalitkába szálló 
madár, az széttöri a törvénytelenség ürügyhá­
lózatát és jogát követeli az alkotmányos élet­
hez. Van-e alkotmányunk? ez a kérdés most, s 
ezt a kérdést egyenesen kell föltenni an­
nak, a kit illet. Az ügy nemzetivé lett, tud­
nunk kell, ki hát a mi urunk, honnan paran­
csolnak nekünk. Tudnunk kell, ki tiltja el ami 
jog, és ki kényszerit, mikor nincs joga. Gyá­
vaság volna elejteni e kérdéseket, mert a fele­
lettől függ: állanak-e még az alkotmányosság 
spanyolfalai, avagy a nemzetünkre oly végze­
tes hatalom elég erősnek érzi-e magát, hogy 
paczk ázzon a miniszteri tekintély és alkotmá­
nyos szabadság minden érdekével, egyedüli 
kincsünkkel, — melyet legalább látszatra, a

pénzügyi és közgazdasági romok között meg­
hagytak.

A tüntetés ügye nem halhat ki, nem sza­
bad kihalnia a törvénytelen tilalom erőszakos 
föllépésére. Kell találni módot és eszközt, hogy 
a mi megindult bevégződjék. Ha eddig érzelem 
dolga volt, ezentúl a szabadság ügye ez; ha 
nem teheti meg az egyetemi ifjúság saját czége 
alatt, meg kell tenni más czég alatt.

A tüntetés meg lesz, bármily alakban, 
meg lesz előbb-utóbb, ez legyen a jelszó, és 
szeretnénk látni elég merész lesz-e a hatalom, 
akár hol van székhelye, s bármi a neve, a mely 
törvényes alapon eltilthatná egy átalános gyű­
lés megtartását, és egy átalános tüntetés ren­
dezését.

Állunk elibe annak a rendőrállamnak, 
mert eh ez az államhoz semmi közünk. Mi Ma­
gyarországot keressük.

Verhovay Gyula.

A rendőrség tilalma, melylyel az egyetemi ifjú­
ságnak még a gyülésezést is megtagadták, rósz vért 
szül minden felé. Minden okát kutatja ez alkotmány­
ellenes tettnek, mely ellentétben áll Tisza Kálmán 
szavaival és a sajtó felfogásával. Képviselői körök­
ben tudni vélik, hogy a katonai párt fölülkerekedé­
sével egy jelentőségű tény ez, s a tüntetés betil­
tására Tisza Kálmán a döntő körökből kapott fel­
hívást.

A városban e miatt szerte nagy az izgatottság. 
Az izgatottságot még növeli az, hogy a Komló­
kertet, mely a gyülésezés színhelyéül volt kijelölve 
a rendőrség tartja elfoglalva. Lovas drabantok soka­
sága czirkál az utczákon. A megyeházba egy osz­
tály rendőr van elrejtve. A minden oldalról özönlő 
ifjúságot feltartoztatják, a kik elégedetlenségüket e 
miatt zajosan nyilvánítják ki.

És ez nem csoda, sőt nem lesz csoda, ha a moz­
galom komolyabb jelleget öltene. Ürügyekkel, ha­
zugságokkal nem lehet jogosult érzelmeket és azok 
törvényes nyilatkozatait megfékezni.

A közönség nem hagy egy garasára becsületet 
sem Tisza Kálmánon e tény miatt. J ellemezhetlen 
eljárásnak mondják, a mit Magyarország ez idő­
szerű belügyminisztere ez ügyben elkövetett. Nem­
csak tapintatlanul, hanem szószegőül, törvénytelenül 
és alkotmányellenesen járt el. Azt mondani, hogy 
joguk van a tüntetésre, s aztán odafordulni az egye­
temi tanácshoz, hogy ez meg tiltsa el az ifjúságot; 
azt mondani, hogy ő nem tilthatja el, a fáklyászenét 
s aztán mégis a rendőrséghez folyamodni, hogy ez 
gyülésezést, tüntetést egyaránt betiltson: valóban 
oly elvetemült és piszkos tett, mely egy magában 
jellemzi Tisza Kálmán egész személyiségét.

„Fogassa el Jókait,“ kiáltott méltó indigna- 
tióval egy joghallgató Thaisz felé. midőn ez dra- 
bantokkal tartá távol az ifjúságot a Komlótól, hon­
nan az ifjúság jelszók után a Hlatky kávéház felé 
vonult. Itt is nyomban követé őket a rendőrség, s 
az elkeseredés egyre nagyobb. Csak még egy-két 
tilalom és oly tüntetés lesz, minő még Budapesten 
kevés volt, s minőt meg fognak bánhatni sok felé.

A pénzügyi bizottságiból.
— Október 25. —

A pénzügyi bizottság mai ülésében 
először az állami számvevőszék költség-elő­
irányzatát vette elő.

Hegedűs az 1870 óta történt megtakarítá­
sok daczára is igen luxtmosusnak tartja a számszék 
berendezését. A főszámtanácsosok s számvizsgálók 
számát s fizetését igen nagynak tartja, G a j z á g ó 
államszámvevőszéki elnök a számszékre törvény ál­
tal ruházott teendőkkel szemben nem értheti, miként 
nevezhető luxuriosusnak a berendezés. A szervezési 
törvénynél nem a számtanácsosok, hanem a szám­
tisztek száma lesz kevesbítendő, mert a számszéknél 
a közigazgatás minden ágában jártas hivatalnokok 
szükségesek. A magyar számvevőszék takarékosság 
tekintetében is kiállja a versenyt a monarchia 
többi számszékeivel. Állami főkönyvet csak a ma­
gyar számvevőszék vezet, a nyugdíjazást s az állam- 
adósságokat csak ez ellenőrzi; a többi számvevő- 
szék csak egy részletes kimutatásból csinál zár­
számadást, a miénknek minden egyes tételt meg 
kell vizsgálnia. — Ez okozza a sok munkát, mely 
miatt a személyzet leszállítását ma nem ajánlhatja, 
mpgjegyezvén, hogy mint eddig, úgy ezután is 
minden lehető megtakarítást keresztülvinni törek­
szik. Wahrmann a számszék rendezése iránti 
törvény megalkotásáig elfogadja az előirányzatot s 
megjegyzi, hogy sok bajt elhárított, s sok jónak 
okozója volt a számszék által teljesített szigorú el­
lenőrzés. S i m o n y i E. a:: egész költségvetésben 
ezen előirányzatot sajnálja legkevésbbé s elismeré­
sét nyilvánítja a számszék szigorú ellenőrzése s az 
általa eddig teljesített munkája iránt. A számszék 
függetlenül s a minisztériumokkal bátran szembe- 
szállva teljesítő mindig feladatát. Nem osztja elő­
adó azon nézetét, hogy a számszék berendezése lu- 
xuriosus. Inkább kerüljen többe a számsz;ék, csak 
legyen szigorú az ellenőrzés. Hegedűs maga nem 
proponál törlést, csak a jövőre nézve óhajtja a szám­
szék takarékos berendezését. Helfy csodálkozik 
a fölött, hogy az előadó az egyes miniszteri tárczák- 
nál nem hangsúlyozta a takarékosságot, úgy látszik, 
hogy mint a kormány embere minél szrükebbre 
akarja szorítani az ellenőrzést. So m sieh meg­
jegyzi, hogy a mi megtakarítást a törvény keretén 
belől megtehetett, megtette a számszék, melynek 
eddigi működésével meg van elégedve s csak a vég­
leges szervezési törvényjavaslatot tartja, sürgeten- 
dőnek.

A bizottság elfogadja az előirányzatot s a 
számvevőszéket a végleges szervezés iránti törvény- 
javaslatnak a törvényszabta utón való beterjeszté­
sére hivja fel. Ga j zág ó számvevőszéki elnök föl­
hozza, hogy a szervezés iránti törvényjavaslatot már 
két év előtt beterjesztő, de a pénzügyi-bizottság 
határozata szerint tekintettel a közigazgatási re­

formra át lett volna dolgozandó; miután azonban a 
számszék nem tudja, vájjon a reformok be vannak-e 
már fejezve, ez ügyben mindeddig semmi sem tör­
ténhetett.

Cs e n g e r y azon nézetben van, hogy az állam­
számviteli rendszer már most megállapítható. T r e- 
főrt min. felszólalása folytán e kérdés a költ­
ségvetés átalános tárgyalásakor fog bővebben meg- 
vitattatni.

Ezután megkezdetvén a kereskedelmi 
minisztérium költségvetésének tárgyalása. — 
Wahrmann előadó átalánosságban megjegyzi, 
hogy az előirányzat egészben véve nem különbözik a 
múlt évitől.

A központi kiadásoknál előadó a 
személyi járandóságok megszavazását ajánlja. Si­
mon y i É. A segédhivatali vezetők fizetés javítását 
bár az csekély, elvi szempontból nem helyesli. — 
Wahrmann előadó fölhozza, hogy az 500 frt 
fizetés javítással szemben a jutalmak és segélyeknél 
2900 frt tűnik ki. L u k á c s B. azért is ellenzi a 
fizetés javítást, mert ugyanily indokból más minisz­
tériumok hivatalnokai is fizetés javítás kérésére in­
díttatnának. T r e f o r t min. az előirányzat meg­
adását kéri. H e 1 f y nem lát okot fizetés javításra 
már csak azért sem, mert a tapasztalás azt mutatja, 
hogy eddig még minden hivatalra számos concur­
red van. Zichy N. gróf a fizetés javítást elfogadja, 
de azt csak mint működési pótlékot ideiglenesen 
szavazná meg. Hegedűs csatlakozik Zichy né­
zetéhez.

A bizottság a segédhivatali főigazgatónak s 
igazgatóknak csak az előző évi illetményeket sza­
vazza meg, a legidősebb irodatiszt részére pedig 100 
frtnyi személyes pótlékot engedélyez.

A házbérnél Wahrmann előadó föl-r 
hozza, hogy a minisztériumnak az uj helyiségbe való 
átköltözése folytán némi megtakarítás éretik el. A 
bizottság elfogadja az előirányzatot, valamint a hi­
vatali és irodai költségek tételét is.

Az úti költségeket Wahrmann elő­
adó felére az az 2000 írtra javasolja leszállittatni. 
Trefort miniszter megjegyzése után, hogy ezen 
összegből fedeztetnek a póstai- és távirdai központi 
közegek útiköltségei, a bizottság előadó javaslatát 
elfogadja és csak 2000 irtot szavaz meg.

Megadatik a virement külön-külön a személyi 
és a dologi kiadások közt.

Az ipar, kereskedelem és külke­
reskedelmi czélokra a tavalyihoz mért 35,000 
frt van a költségvetésbe felvéve.

Kautz felszólalására Wahrmann azon 
felvilágosítást adja, hogy az ipari szakoktatás 
tanulmányozására fölvett összegből a 8 ipariskola 
segélyezhetik. T r e f o r t min. dicsérőleg nyilatko­
zik ezek felől, különösen kiemelvén a pozsonyi nőipar 
iskolát. Simonyi E. helyén látja fölemlíteni, 
hogy a kormány politikája nem vezet iparunk eme­
lésére. A kosárfonás és szivarszipkák metszése által 
nem fog iparunk felvirágozni. Nem ez az útja 
annak, hanem mint más államok teszik és tevék: 
protelctionalis vámrendszer életbeléptetésére van 
ezükség. Nagyszabású politikát, oly politikát kellene 
a kormánynak követni, mely egyedül az ország ér­
dekeit tartja szem előtt. Móricz szükségesnek ta­
lálja e tételt s azért azt megszavazza. Csengery 
a javasolt összeget igen csekélynek tartja, s az sze­
rinte inkább kapkodás, mint rendszeres munka. A 
házi ipar által nem lehet országos ipart megalapí­
tani, csak egyes családokra s vidékekre bir fontos­
sággal és érdekkel. A budapesti ipariskolák ugyan 
segélyezendők, de a szakoktatás terén többet vár a 
kormánytól. A kormánynak azon ellenkifejtését kell 
elősegitenie, mely a munka vezetésére van hivatva. 
Nálunk leginkább munkavezetők kiképzésére van 
szükség, a minőket pl. Bajorországban az u. n. „In­
dustrieschule“ nevel. A fővárosban ily szakiskolá­
nak fölállítása igen hasznos volna. Óhajtja, hogy itt 
volna az ideje a szakoktatás rendszerének megálla­
pítására ; meg van győződve, hogy az ország a leg­
nagyobb szükségben sem fogja megvonni ettől tá­
mogatását.

Trefort min. előadja, hogy a kormány ezen 
ügyet szem elől nem tévesztette s azzal már régóta 
foglalkozik. E tekintetben egy bizottság is küldetett 
ki. Hogy az ipari oktatás sikerrel űzessék, ennek első 
feltétele a rajztanitás. Azonban fájdalom, hogy még 
nincs elég képzet rajz tanárunk, egy póttanfolyam fel­
állítása kívánatos lett volna ugyan, de a mostani nyo­
mott pénzviszonyok között ezt nem vette fel a költ­
ségvetésbe. Nézete szerint az ipari közoktatást át 
kellene tenni a közoktatási budgetbe. S om sic h 
Pál helyesli a miniszter nézeteit, azonban kiemeli a 
háziipar nagy fontosságát, a mely épen a mi viszo­
nyaink közt nagyon is figyelembe veendő, s fejlesz­
tése minden lehető téren szükséges. ’

H e 1 f y nem hiszi, hogy nálunk praktikus 
haszna lenne a szakoktatásnak addig, a mig a kor­
mány a gyári ipar kifejlődését lehetővé nem teszi. 
Trefort min. erre azt hozza fel, hogy a fenálló 
gyárak, a szesz, ezukor és vasgyárak csak igy áll­
hatnak fen, ha külföldről hoznak munkavezetőket, 
ezen egyszer segíteni kell, hazai erőt pedig, csak úgy 
találunk ha azt szakoktatás által képezzük. Ennél­
fogva szakoktatás csakugyan múlhatatlanul szüksé­
ges. Horváth L. azt tartja, hogy a mi pénzügyi 
viszonyaink között hiába biztatjuk a minisztert, ha 
nem vagyunk képesek nagyobb összeget adni a ke­
zébe. Hegedűs felszólalása után, ki Csengery in­
dítványát pártolja, az előirányzat elfogadtatott s 
egyszersmind Csengery indítványa értelmében uta- 
sittatik a miniszter, hogy befejezvén a tanulmányo­
kat, kezdje meg a rendszeres munkásságot az ipari 
szakoktatás terén.

A gazdaság különböző ágai eme­
lésére 50,000 frt van előirányozva. — Wahr- 
mann előadó megy jegyzi, hogy ily csekély összeg 
az egész országra nézve igen kevés sikert mutathat 
fel, legfeljebb csak segélyezésre lehet itt-ott felhasz­
nálni, minthogy azonban ennek is van haszna, az 
előirányzatot megszavazásra ajánlja. Simonyi E. 
semmi hasznot sem lát belőle, az eredmény utána 
igen kevés, s az iglói len készítő intézetre, a szegzárdi 
selyem tenyésztésre és a haltenyésztésre valamint a 
budai vinczellér képezdére kiadott összegek alig 
egyebek, mint egyes egyéneknek adott nyugdijak, s 
az összeget ily felhasználás mellett igen soknak 
tartja. Wahrmann előadó erre azt válaszolja, 
hogy igaz, hogy itt egyénekről van szó, de hát egyének 
nélkül nem is lehet eredményt felmutatni. Részlete­
sen előadja az összegek hovaforditásának kimuta­
tását megjegyezvén, hogy az eredmény jobbára támo­
gatja a kiadásokat. Molnár György a dohány ki­
állításra felvett tételnél azon óhajának ad kifejezést,

hogy a kiállítások a dohánytermelő vidékeken tar­
tassanak, s buzdítás kedvéért oda szép dohánymin­
ták küldessenek. Végre az előirányzat megszavazta­
tott Széli Kálmán pénzügyminiszter azon felvi­
lágosítása után, hogy ilyen kiállítás az idén Aradon 
tartott s ott voltak is minták kiállítva.

Gazdasági tanintézetek. A kassai 
tanintézet II. évfolyamának megnyitására 8000 frt 
többlet kívántatik. Kautz Gy. megjegyzi, hogy 
a tanítás egysége és rendszeressége tekintetéből a 
gazdasági tanintézeteket inkább a közoktatási mi­
nisztérium alá óhajtaná áttétetni. Kimerítő átnéze- 
tet óhajtana a gazdasági tanintézetek állapotáról; 
egyébiránt az előirányzatot megszavazza. Zsedé- 
n y i arra hivatkozik, hogy a képviseloház elhatá­
rozta a gazdasági tanintézetek apasztását, s kérdi, 
történt-e valami e tekintetben. Kenessey min. 
tanácsos erre azt jegyzi meg, hogy az illető vidékek 
érdekeinek megsértése nélkül egyik létező intézetet 
sem tehet megszüntetni. Zsedényi E. arra hivat­
kozik, hogy a ház határozatát a minisztérium telje­
síteni köteles.

Széli Kálmán pénzügyminiszter ezzel szem­
ben arra hivatkozik, hogy épen maga a ház hatá­
rozta el egy újabb intézet felállítását, s midőn egyik 
intézet megszüntetése inditványoztatott, a ház nem 
fogadta azt el; az igy elvileg kimondott határozat 
foganatosítása igen nagy nehézségekbe ütközik. — 
Csengeri Antal a létező intézetek bolygatását 
maga is nehéznek tartja, óhajtaná azonban, hogy 
átalában a közoktatási intézetek összpontosítására 
nézve intézkedés történjék, kívánja ezt a közoktatás 
egyöntetű fejlesztése is. A minisztérium e tekintet­
ben utasítás nélkül is tehetne kezdeményezést annál 
is inkább, mert ezáltal valószínűleg megtakarítás 
lesz elérhető. Móricz Pál szintén azt kívánja, hogy 
ez intézetek a közoktatási miniszter tárczájához té­
tessenek.

Zichy N. gr. ennek ellenében a gazdasági 
érdekeket hangsúlyozza, mint a melyekkel itt a 
szakoktatás összefüggésben van s nem hiszi, hogy 
az áthelyezés helyes lenne. Kenessey min. taná­
csos szintén azon nézetben van, hogy az áttétel a 
minisztereknek ártana, most is az a szemrehányás, 
hogy theoreticusokat képeznek ez intézetek; a mi­
nisztérium pedig arra törekszik, hogy a gyakorlati 
téren haladjanak az intézet növendékei. Szontagh 
Pál az áttétel mellett van, megjegyezvén, hogy a 
ki elméletileg nem képzett, abból gyakorlatilag sem 
lesz jó gazda.

Helfy ellenzi az áttételt, mert ezen intéze­
tek csak eszközül szolgálnak a gazdaság fejleszté­
sére. Kautz Gyula nem kívánná az áttételt hatá­
rozottan kimondatni, inkább csak a jelentésben azon 
kérdést véli felteendőnek, óhajtandó-e a gazdasági 
és ipar intézeteknek a közoktatási minisztérium alá 
helyezése.

Trefort min. nem kétkedik abban, hogy az 
illető miniszter e kérdéssel foglalkozni fog s azt hi­
szi, hogy legfeljebb utasítandó a miniszter a kérdés 
tanulmányozására, figyelemmel a kérdés pénzügyi 
oldalára is.

Lukács B. helyeslő felszólalása után az 
előirányzat virementtel megszavaztatik utasittatván 
a miniszter, hogy az áttétel kérdését tanulmá­
nyozza.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága ma délután tartott ülésében folytatta 
a büntető törvényjavaslat tárgyalását. Következtek 
a 24, 26 §-ok, melyek a szabadságbüutetés maximu­
mát és minimumát szabják meg. E szakaszok felol­
vastatván CLorin Ferencz szólal fel, ki a minimu­
mot a fegyháznál két évre a börtönnél egy évre s a 
fogságnál egy napra kívánja leszállittatni.

Telesz ky nem kívánná most határozottan 
kimondani a megszabást s megelégszik avval, ha elv­
ben ki lesz mondva, hogy van maximum és minimum.

Szilágyi Dezső a maximumra nézve ki­
mondatni kívánja már most a határidőt, mert erre 
néze a bizottságban nincs nézetkülönbség.

B o k r o s s Elek támogatja, Horváth La­
jos ellenben nem változtatná egyelőre a szerkezetet. 
A bizottság Szilágyi Dezső javaslata értelmében 
hoz megállapodást.

Szilágyi Dezső a fegy ház büntetés maxi­
mumát 15 év helyett 20-ra kívánná emeltetni.

Csemeghy államtitkár kéri a bizottságot, 
tartsa meg a 15 évet; ez a szaktekintélyek nézetei 
alapján vétetett be a szerkezetbe és a 15 éven felül 
álló büntetés összeütköznék a határozott időre sza­
bott büntetések czéljával.

Szilágyi Dezső szerint a büntetés arányos 
beosztása könynyebben elősegíthető ba 20 év áUpit- 
tatik meg.

Paul er Tivadar előadó a 15 év mellett 
szólal fel, mely az igazság momentumának megfelel 
és másfelől a javulhatásnak nem áll útjában.

Percei Béla min. felszólalása után, kn a 15 
év meghagyatását kéri, a bizottság ezt elfogadja, a 
többire nézve szintén azon maximumokat fogadván 
el, mely a törvényjavaslatban foglaltatik a fogság­
büntetésre valamint a 4000 frtnyi pénzbírságra 
nézve is.

A pénzbüntetések hova fordítására vonatkozó­
lag, mely a 28. §-ban fordul elő s melyre nézve a 
szerkezet az illető bíróság területén levő kórházat 
vagy szegényalapot jelöli ki; Paul er Tivadar a 
rabsegélyző egylet kérvénye szerint a pénzbünteté­
seket javitóházak emelésére s elbocsátott rabok se­
gélyezésére javasolja fordittatni; Csemeghy ál­
lamtitkár a kováforditásra nézve a börtönök javitá- 
tását és építését hozza javaslatba. Végül Horánsz- 
ky, Szilágyi Dezső és Schmaus Endre fel­
szólalása után, kik mindnyájan az előadó véleménye 
mellett szólalnak fel, a rabsegélyző-egylet kérvénye 
értelmében állapodik meg. A 29. §. szerint a fegy­
házbüntetés országos fegyintézetben állandó ki; a 
30. §. a fegyencz által végzendő munkát szabályoza, 
a 31, 35. §-ok, melyek a magán elzárás módozatai­
ról szólanak változatlanul hagyattak.

A 36. §-nál Szilágyi Dezső határozottan 
megszabandónak véli, hogy a fegyenczek az illető 
államfogház házi rendjének szabályainak határain 
belől általuk választandó munkát végezhetik.

Csemeghi szerint helyesebb lenne „az in­
tézet viszonyai“ kifejezés a „házrend“ helyett.

A bizottság Horvát L. javaslatára az ere­
deti szöveget tartja meg.

Paul er előadó felszólal a szakasz azon in­
tézkedésére vonatkozólag, hogy az államfogházra 
Ítélt fegyenczek enyhébb intézkedéseknek vannak 
alávetve, mint a kik fegykázra és börtönre Ítéltet­
tek s kiliagyatni kívánja azon szavakat, hogy a meg­

szorítások főleg a kellő őrizetre s az intézethez nem 
tartozó személyekkel való érintkezésre vonatkoznak. 
A bizottság azonban Csemeghy védelmező fel­
szólalására némi irályi módosítással megtartja a 
szerkezetet.

A 37-ik §. azon intézkedésére vonatkozólag, 
hogy a börtönbüntetés kerületi börtönben végre­
hajtandó, a bizottság korábbi határozatának meg­
felelőig Panier Tivadar előadó javasolja, hogy 
a következő szerkeszet fogadtassák el: a börtön- 
büntetés kerületi vagy az igazságügyminiszter által 
e czélra kijelölt törvényszéki börtönben haitatik 
végre.

Horváth L. átalában csak „törvényszéki 
börtönt kívánna megneveztetni, mert a fenálló ke­
rületi börtönök úgyis törvényszékiek.

T e 1 e s z k y, Panier indítványa mellett szólal 
fel, Szilágyi Dezső pedig a bizottság előbbi ha­
tározata értelmét úgy magyarázza, hogy „a minisz­
ter által kijelölt törvényszéki börtönben hajtatik 
végre. A bizottság a Panier által indítványozott 
szöveget fogadván el a 38. §-ra tért át, mely elfo­
gadtatott azon kivétellel, hogy Panier előadó in­
dítványára kiha gyatott belőle, hogy választott munka 
nem mással felcserélhető.

A 39 és 40- k § ok változatlanul hagyatván a 
41-ik §-nál Szilágyi Dezső kihagyatni kívánja 
azt, hogy csak azon esetben kényszeríthetők mun­
kára a fegyenczek, ha az állam által élelmeztetnek s 
a bíróság által csak kivételes esetekben adható föl­
mentés mellett a munka kényszer kimondását kí­
vánja.

Csemeghy nem jái alhat előtte szólott ja­
vaslatához s nézete szerint csak azokra lehetne ki­
mondani a feltétlen mv’kakényszert, kik vagyon el­
leni vétséget követtek e1

Teleszky a szerint tenne különbséget, a 
mint az illetők egy évnél rövidebb vagy hosszabb 
időre Ítéltettek, végül a bizottság elfogadja Szi­
lágyi indítványát. A 42-ik §-nál Pauler előadó 
beiktatatandónak véleményezi azt, hogy ifjú korbeli 
egyének a fiatal bűnösök számára felállítandó javító 
házakba szállíthatók.

Csemeghy hozzájárul az indítványhoz,me­
lyet a bizottság is elfogadott.

A 43-ik §. szerkezete oda mődosittatik Pauler 
indítványára, hogy a teljes bizalmat érdemlő két pol­
gár kifejezés helyett ez tétetik: a közigazgatási bi­
zottság által kijelölt két tag.

A „Russkija Wjedomosti“ határozottan ellene 
van annak, hogy Boszniát és Herczegovinát az osz­
trák magyar csapatok megszállják, kijelenti, hogy 
a közös beavatkozás Oroszországra nézve káros. 
Ausztria-Magyarország itt csak a katholiczismust 
és germánságot honosítaná meg, és elválasztaná 
Szerbiát Montenegrótól. Az is megtörténhetnék, 
hogy Ausztria-Magyarország szövetkezvén Angliá­
val az említett két országot nem is akarná többé 
odahagyni, ellenben Oroszországtól követelné, hogy 
Bulgáriát hagyja el. „Ausztria“ és a „Habsburg 
ház“ tradicziói ezt kilátásba helyezik. Oroszor­
szág pedig, hogy egy európai háborút kikerüljön, 
kénytelen volna, vagy „Ausztria“ akarata előtt meg­
hajolni, azon tapasztalást tévén, hogy drága szövet­
ségese ismét megcsalta, vagy fegyveres kéz­
zel követelni tőle a szerződés megtar­
tását és biztosítékul Galicziátelfog- 
lalni a Kárpátokig. Oroszország mindkét 
esetben igen kedvezőtlen helyzetbe jutna. Azon pil­
lanattól fogva, melyben Ausztria, Oroszország 
ajánlata, vagy beleegyezése folytán megszállja 
Boszniát és Herczegovinát, ezen két tartomány 
a szlávságra nézve elveszettnek tekinthető. — 
Oroszországnak beleegyezése ezenfelül, a ker- 
czegovinai és boszniai szerbeknek a „svábok“ ellen 
táplált gyűlölete foly ián, a szlávok hangulatában az 
oroszokra nézve kedvezőtlen fordulatot idézne elő, 
úgy hogy Oroszország a török— és az 
ezután napirendre kerülő osztrák 
kérdés megoldásánál a slávok rokon- 
szenvére többé nem számíthatna.

A háború.
A diplomatiai sensatiós hírek, melyek a 

hirlapolvasó közönséget eddig oly szép ered- 
ménynyel hol rémitgették hol biztatták, mi­
után beröpdösték a világot, egészen tovatűntek 
a látkörből. Hogy kevés idő múlva, talán már 
holnap visszatérnek, az bizonyos; ma azonban 
csak azt újságolhatjuk, hogy az orosz-török 
háború s a békekötés, valamint a fegyverszü­
net ügyében semmi hir sincs. A csatatéren el­
lenben ágyuszó és a szuronyok súrlódásának 
hangja vegyül az ott folyvást szakadó zápor 
zuhogása közé, de a szerb hadsereg e véletlen 
szövetségese sem bírja a folyvást előbbre nyo­
muló török seregeknek útját állni.

Ignatieff küldetésének eredményéről mit- 
sem tudunk, lehet, hogy még eddig nincs is 
sem jó sem rósz eredménye; de hogy mégis 
mit várhatunk eredményképen, arról eleget 
mondhatnak a még folyvást tartó hadi készü­
lődések a tegnap említett országokban.. Mind­
amellett még most is vannak emberek, kik 
akár hiszik akár nem, Oroszország békés 
szándékainak kürtölésével fárasztják tüdejüket. 
A „W. A.“ pétervári levele következőleg mossa 
az orosz szerecsent:

Semmi esetre sem szabad föltenni, hogy az 
orosz nemzet a Törökországgal való háborúért lel­
kesül, még kevésbé, hogy Oroszország a porta rová­
sára hódításokat akar térni. Legkevésbé áll pedig a 
czár szándékában a háború. Ha ez e szándék fen- 
forgott volna, bizonyára óvatosan megtesznek min­
den intézkedést, különösen az államk’ncsHrt kímél­
ték volna a helyett, hogy az utolsó hónapokban 60 
milliónál többet kivegyenek belőle, hogy pn állam­
papírok árfolyamát fenntartsák. (Ez azt hiszszük 
csak azért történt, hogy a kincstár a hál rru czél- 
jaira újabb kölcsönt kapjon.) Másrészt a Hämus- 
félsziget eseményei félévnél hosszabb idő óta ü/'eh 
életünket megbénítják, s a Törökországból jövő ese­
mények a legfőbb mértékben felizgatják a kedélye­
ket. De az állapotoknak az egyszerű hadit enet vé­
get nem vetne; előbb meg kell egyezniük az európai 

j hatalmaknak, milyen eszközöket tartanak a legal. 
1 kalmasabbaknak, hogy a ny agaimat, békét és rpn.
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det a török birodalom tartományaiban helyreállít­
sák. Hogy ez nem oly gyorsan és könnyen megy, az 
bizonyos; olyan egyetértést kell találni, mely a szom­
szédállamok és Anglia érdekeit is megóvja, s min­
denekelőtt meg kell szűnnie a bizalmatlanságnak, 
melylyel nemcsak angol és franczia, hanem német 
lapok is elárasztják Oroszországot.

A mig nagy Péter czár rendeletének meséjé­
ben hisznek, a mig azt képzelik, hogy II Katalin 
óta Oroszország nem követett más czélt, mint Kon­
stantinápoly meghódítását, addig a bizalmatlanság 
nem fog megszűnni. A császárné a második török 
háború idején érmet veretett ugyan, melyen a vil­
lám belecsap egy mecsetbe; második unokáját Kon­
stantinnak kereszteltette ugyan s az uj görög 
nyelvre taníttatta, de bizonyára nem azért, hogy 
Zargradot (Stambult) Oroszországgal egyesítse, ha­
nem hogy független bizanczi birodalmat alapítson, 
melynek trónjára Konstantin nagy fejedelem ült 
volna. Orosz uralkodó soha sem gondolt arra, hogy 
Konstantinápolyi orosz várossá tegye s legkevésbé 
szabad H. Sándor czárnak ily szándékot tulajdoní­
tani. A czár kormányának elve a béke, s noha a 
hadsereg hadi lábra helyeztetett, még mindig fenn 
áll a remény, hogy talán az utolsó pillanatban rá­
adja magát a porta, hogy békésen megegyezzék a 
nagyhatalmakkal. Az összes szolgálatköteles tisz­
tek, altisztisztek és legények nemcsak ^Szerbiából, 
hanem általában külföldről haza hivattak.

Számos tiszt ismét hazajött a csatatérről, 
egynémelyük kiábrándulva s csak kevesen lelkese­
déssel telve; némelyeket maga a szerb kormány 
küldött haza. Az orvosok is visszatérnek, de mások 
mennek helyökre. A pénz- ruha és élelmi szer kül­
demények egyre tartanak, főleg a szláv jótékonysági 
bizottság részéről, mely föltétlenül a kormány ellen­
őrzése alatt áll. Ez azon egylet, melyet nemrég egy 
oroszellenes franczia lap a „pánszláv bizottságnak, 
a hetedik nagyhatalomnak“ nevezett.

*

Belgrádi hivatalos jelentés szerint Veliki- 
Silyegovácz és Boboviszte helységeket Csernajeff 
hadászati tekintetből elhagyta. A Timok-hadosz- 
tály parancsnokává gróf Keller neveztetett ki.

A Gyunisz melletti török főhadi­
szállásról jelenti az uj „Presse“ tudósítója, 
hogy mielőtt a török balszárny Gyunisz megtáma­
dására indult volna, a szerbek teljes erővel megtá­
madták Aziz pasát, ki a Kavniktól délre eső ma­
gaslatokon állt. A szerb támadás véres csatában 
visszaveretett s esti 6 óráig heves ágyúzás folyt. A 
török főhadiszállást Gyunisztól éjszakra egy mér- 
földnyivel tovább ütötték föl. Szüntelen esik.

Szerbiából Írják oct. 21-ről: A Timok 
körül újra elcsöndesült a csatazaj. A szerbek meg­
szállták Plansitzát, Metownitzát és Vraregruzit. Os­
man pasa állásai azonban Zajcsár körül oly erősek, 
hogy a szerb hadtest aligha fog gyors és határozott 
eredményeket kivívni a Timok völgyben.

A belgrádi és sumadijai hadosztály 4000 orosz 
önkénytes s öt üteg ágyúval indíttatott tegnap Deli- 
grádból és Csuprijából Horvatovics segitségére. 
Horvatovics jelentéséből kitűnik, hogy Abdul Kerim 
pasa hadserege zömét, több mint 65 ezer embert 
küldött a harczba oct. 19. és 20-án, áttörendő a leg­
erősebb szerb vonalat. Foglyul ejtett török katonák 
vallomása szerint a török tisztek azzal buzdították 
a csapatokat, hogy Kruseváczot mindenáron be kel­
lett venniök, mert a padisah akarja igy. Ez a törö­
kök bátorságát megkétszerezte.

19 én Hafiz pasa három fontos szerb positiót 
foglalt el; másnap Csernajeff mind a hármat vissza 
foglalta.

Borzasztó, eddig nem tapasztalt elkeseredett­
séggel küzdött mindkét rész, de a szerbek eredmény­
telenül s tömérdeket vesztve. A kórházak már kép­
telenek több sebesültet befodadni; most nagy sietve 
uj kórházakat állítanak Belgrádban, Paracsinban 
és Csuprijában. Tiszt már eddig is sok esett el; a 
legújabb csatákban még iszonyúbb pusztítást tett 
köztük a halál. És a döntő ütközet még csak most 
következik.

A belgrádi várban 97 török fogoly van inter­
nálva. A kormány állítólag szabadon akarja őket 
bocsátani, hogy viszonozza a porta előzékenységét, 
mely a szerb folyókat hazájukba visszaküldte.

*

T- A2,01"0 szpénzügyminiszter, Reutern 
Livadiából azon meghatalmazással tért vissza Pé­
ter várra, hogy két hadikölcsönt köthessen. Az egyik 
Hope amsterdami bari-házzal fog húsz millió hol­
landi arany értékéig köttetni. A másik belföldi 
kényszer kölcsön lesz kétszáz millió rubel erejéig, 
mely összeg azonban nem egyszerre, hanem a szük­
séglet szerint fog behajtatni. Pénzügyi körökben 
már megteszik az idevonatkozó előkészületeket.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a 
kormány és a reformpárt ellen fölfedezett összees­
küvés igen nagy terjedelmű volt. Éle Midhat pasa 
a reformpárt feje ellen volt intézve, a kit meg akar­
tak gyilkolni. Az összeesküvés tagjai közt van Mah­
mud pasa volt nagyvezér, Kamik pasa Juszuf Izze- 
din herczeg volt nevelője; Skutari kormányzója Ka­
mid pasa s több magas állású ulema. A vizsgálat a 
legnagyobb titokban folyik, de az Ítélethozatalt le­
hetőleg siettetik.

A spanyol kormány nagy összeesküvés

nyomára jött. Az összeesküvés úgy látszik igen ko­
moly és nagyterjedelmü; élén Zorilla és Salmeron 
köztársaságiak, továbbá Hereto, Weyro, Patino és 
Acosta tábornokok álltak. Számos volt képviselő is 
elfogatott. A lázadásnak a napokban kellett volna 
kitörésre jutnia.

Vidéki hang.
Kemenesalja, okt. 24.

Mióta másfél év előtt déli határunkon a her- 
czegovinai és bosniai felkelés pusztító tüze fellobo­
gott ; mióta különösen a szerb és montenegrói had- 
üzenés által a felkelés valóságos háborúvá fajult, s 
a rettegett európai háború minden jelenségei mind­
inkább alakot öltöttek: úgy mi, mint többi laptár­
saink, nem szűntünk meg folytonosan a leghatáro­
zottabb semlegességet követelni, nehogy egy elhibá­
zott lépés által Austria-Magyarország is a hábo­
rúba vonassák. Midőn a nyár folyamában mindig 
újra-újra feltűnt a hir, hogy Austria-Magyarország 
annectálja Boszniát, ismét a legerélyesebben nyi­
latkoztunk az ily terv ellen, mely utóbb is csak há­
borúba keverné a két országot. Hogy mily módon 
tartatott meg a szigorú semlegesség, eléggé sajno­
sán mutatja a klecki kikötő jogtalan elzárása egy­
felől, és az oroszok szabad beözönlése Budapesten 
át Szerbiába másfelől.

De vájjon mi lehet oka, hogy Austria „döntő 
körei“ úgy kedvébe járnak Oroszországnak ? Talán 
még lekötelezetteinek érzik masukat az 1849-ben 
tett hóhér szolgálataiért ? Oh nem! Nincs ezen kö­
rökben hálaérzet sem a mit eléggé tanúsítottak 
1854—56-ban, midőn — pedig csak nehány év tel­
vén el ama gyászos szolgálatok óta — magára 
hagyták és megverni engedték Oroszországot. Nem 
másban keresendő itt a Slavophil politikának oka, 
mint hogy a muszka ravaszság Bosznia felkínálásá­
val mézes madzagot húzott szájukon keresztül, s 
azért most úgy járják, mint az éjszaki medve nekik 
fújja. Az osztrák soldatesca, mely mai nap is nagy 
befolyással bir a döntő körökben, a harcztéren szen­
vedett sok kudarczát máig sem tudja elfelejteni, Sol- 
ferino és Magenta, Sadova és Königgrätz letöröl- 
hetlen folt a ködtől zavarba jövő hősök „katonai 
becsületén“, s azért most gondolják elérkezettnek az 
időt, hogy könnyű szerrel babérkoszorút szedhesse­
nek. Mit törődnek ők avval, hogy a kizsarolt nép, 
melynek alig van már meg betevő falatja utálja a 
háborút"; hogy nem kér azon szívességből, hogy egy 
oly földdarabot csatoljanak hozzá, melyre milliókat 
kellene fordítani, hogy csak némileg czivilizált or­
szághoz tegyék is hasonlóvá, s mely az örökös for­
rongásnak fészke volna ? Ok az apres nous le de- 
luge-féle elvvel, evvel mitsem gondolnak; ők csak a 
katonai dicsmezőn akarnak aratni, a civil bagage 
pedig izzadjon, huzza tovább az igát. adja oda véres 
verejtékkel szerzett filléreit, hogy privát passióik 
kielégítést találjanak.

A dolgok ily állása mellett jól esett olvasnunk 
az osztrák reichsrath baloldali és haladó-pártjának 
a minisztériumhoz intézett azon interpellatióját, 
melyben elég világosan kinyilatkoztatják, hogy az 
osztrák nép semmit sem akar tudni a háborúról, és 
még annál is jobban irtóznak a czélba vett terület 
nagyobbodástól. Nem hisszük, hogy az osztrák 
reichsrath oly semmit mondó ibis redibis-féle fele­
lettel elhagyja magát küldeni, mint hagyta magát 
kollegája a magyar országgyűlés, hanem férfias 
erélylyel követelni fogja, hogy már egyszer a nép is 
hadd tekinthessen azon játékba, melynél a betétet 
vére és vagyona képezi. |

1848. a népek önérzetre ébredése korszakának 
mondatik. Feltámadt bennök akkor az öntudat, 
hogy mint eszes lények osszeségei nem képezhetnek 
vak eszközt egyes biztangok kezében, s most közel 
30 év múlva ismét annyira visszasülyedtek volna, 
hogy nyugodtan néznék, mint játszanak vagyonuk­
kal vabanque-ot és szótlanul tűrnék, hogy akaratjuk 
ellenére annak a részére kaparják ki a sült gesz­
tenyét az izzó parázsból, ki mindig legnagyobb ellen­
ségük volt P Nem hisszük ezt Ausztria-Magyar- 
ország népére, s megerősit bennünk kétkedésünkben 
az egyetemi ifjúság ébredése, melyet mi azért a leg­
nagyobb örömmel üdvözlünk. Az ifjúságot már pezs­
gőbb véralkatánál fogva is illeti a kezdeményezés, 
példája majd fel fogja villanyozni a népet is lusta 
apathiájából, s ha egyszer megrázta az ébredő 
oroszlány hatalmas sörényét, rettegve takarodnak 
el, az álmában vele paczkázni mert szamaraknak 
henczegő hada. K .. .. i,

Az egyetem tüntetése.
Budapest, október 25.

A mozgalomnak legzajosabb jnapja ina folyt 
le. Már a reggeli órákban hullámzott az ifjúság a 
folyosókon, s olvasta az egyetemi tanács tiltó ren­
deletit. Egy perezre sem szűnt meg a lelkesedés. A 
matadorok kitartásra, komolyságra s higgadtságra 
biztatták társaikat. Ékkor már hire járt, hogy a 
tüntetés be lesz tiltva. Reményként jelent meg a 
„Hon“ „Ellenőr“ s az „Egyetértés“ vezér- 
czikke, melyek után nem kételkedtek a fölött, hogy 
a tüntetés be nem tiltható. A lelkesültséget fokoz- 
ták a vidéki levelek és sürgönyök, mint a kolozs­
vári egyetemi ifjúságé,Karczag város 
polgáraié. A délelőtti órákban egy küldöttség 
felkereste a válaszért Thaisz kapitányt, de ez ép 
nem volt a hivatalban. Az egyetemi termekben a 
napilapok vezérczikkei felolvastattak, minden oldal­
ról jöttek az örömhírek, hogy a legtekintélyesebb 
körök csatlakoznak a mozgalomhoz, s azt anyagilag 
is támogatják.

y2 12-kor újra elment egy küldöttség a kapi­
tányi hivatalba, midőn tudtára adatott, hogy nem­
csak a tüntetés van betiltva, de a ma estére hirde­
tett „komló kerti“ gyűlés is. Azontúl egy kül­
döttség menesztetett Budára, kieszközölni azt, hogy 
a belügyminiszter fogadja el a délutáni órákban az 
ifjúság küldötteit.

Az egyetemre hire jővén a főkapitány betiltó 
rendeletének, az egyetemi polgárságnál nemhogy 
levertséget szült volna, de még jobban elkeserítő 
azokat. „Csak a szuronyoknál állunk meg“ szóltak 
az ingerültek, mások részéről még szenvedélyesebb 
kifakadások voltak hallhatók. Az élénkség még nö­
vekedett, az ifjak vörös tollakat tűztek fel.

4 órakor a 60 tagú bizottságnak volt értekez­
lete, melyen a belügyminiszternek átadandó felfo­
lyamodás készíttetett el. Azután Lukács Gyula 
kijelenté, hogy a török főkonsul még a ma reggeli 
órákban tudtára adta, hogy bármint örvend is az 
ifjúság rokonszenvének, mégis tekintetbe véve az 
ország nyugalmát, az ovatiót el nem fogadhatja. Ez 
fájdalmasan tudomásul vétetett, s aztán ugyancsak 
Lukács Gyula indítványára elfogadtatott, hogy 
a török sebesültek javára gyűjtést fognak rendezni, 
s egy hangversenynyel összekötött banquettet ren­
deznek, azon esetre pedig, ha bármi okból a fáklyás 
menet meg nem tartathatnék, úgy egy 12 tagú 
küldöttség fog a török consulnál tisztelegni, s a 
belföldi úgy a külföldi lapokban az ifjúság részéről 
egy nyilatkozat tétetik közzé. Szűcs Gyula 
elnök bejelenti, hogy a fáklyásmenet csakugyan be­
tiltatott, s most az utolsó lépés megtevése végett egy 
küldöttség megy azonnal a belügyminiszterhez, 
melynek tagjai: Ragályi Lajos, Banólmre, 
Kellner Miksa, Latino vies Pál, L u- 
káts Gyula és Kramoliny Győző. A kül­
döttség fél 5 órakor kocsikba ült, s azonnal Budára 
vágtatott, hol a belügyminiszter el is fogadta. Itt a 
deputátió vezetője Lukáts Gyula, hivatkozva arra, 
hogy a tüntetést hazai törvényeink megengedik, ezt 
bizonyítja a napi sajtó mai nyilatkozata, a közvéle­
mény s magának a miniszterelnöknek pár nappal 
előbb tett nyilatkozata, s a tüntetést a főkapitányság 
még is betiltotta, kéri a minisztert a sérelem orvos­
lására, annál inkább is, mert a lelkesültséget most 
visszafojtani veszélyes volna, végre reméli a minisz­
tertől : a mint megtartatja a polgárokkal az állam 
törvényeit, ép úgy védeni fogja azok jogait is. Tisza 
Kálmán erre megjegyzé, hogy bár szívesen fogadta az 
egyetemi ifjúság múltkori küldöttségét s iparkodott 
is annak atyai tanácsot adni, de fájdalmasan tapasz­
talja, hogy az ifjúság süket maradt. Ő védni fogja a 
polgárok jogait, de nem azt, hogy mert meg van en­
gedve szivarozni, mindjárt a házat is gyújtsák fel. 
Nem engedi meg, hogy Magyarország Szerbia sor­
sára alacsonyodjék, hol a polgárok az állam háta 
mögött amforáinak, s végül biztosítja a küldöttsé­
get, miszerint mig ő miniszter lesz, addig az egye­
temi ifjúság a kül- és belpolitikára nem fog influálni 
s ő ha kell, kész igazságosan, de a legszigorúbban 
járni el.

A minister igerülten válaszolt, s válasza után 
a küldöttséget azonnal elbocsáj tóttá. Ez a mint jött 
visszatért, s a Magyar utcán útját elálta az egy- 
begyült sokaság, mely kíváncsian kisérte a „Sza- 
bady“ kávéházba, hol óriási tömeg várt reá. Itt 
addig a 60 tagú bizottság permanens ülést tartott, 
melyen arról volt szó, vájjon mint fognak vála­
szolni a magyar lapokban, ha a tüntetés csakugyan 
betiltatnék. Két indítvány volt szőnyegen, egyik 
Kállay Emanuelé, másik Márkusé, mind­
kettő erélyes hangon tartva. A többség Márkusét 
fogadta el, mely megemlékezett arról, hogy Tisza 
Kálmán a múlt évben tiszteletére rendezett fáklyás 
menet alkalmával kijelenté, hogy válságos időkben 
kötelesége az ifjúságnak magáról jelt adni, s szomorú 
volna ha ezt nem tenné. Végül kijelenti, hogy az 
ifjúság talál módot érzelmeinek kifejezésére. Ezután 
felolvastatott a következő elküldendő távirat :

„Midhád pasa O Excellentiájának. Nagyméltó- 
ságu Miniszter Ur! A budapesti két egyetem ifjú­
sága az egész magyar nemzet ifjúságának nevében 
rokonszenvét fejezi ki a testvér nemzet iránt s 
őszinte szívből kíván szerencsét és győzelmet a tö­
rök nemzet fegyvereinek; kívánja továbbá a magyar 
nemzet ifjúsága, hogy Abdul Hamid Ö csá­

szári Felségét és nemes törekvésű kormányát 
a gondviselés sokáig éltesse. Budapesten 1876. okt. 
25-én. — A török sebesülteket segélyző bp. tud. és 
müegyet. polg. bizottsága. Szűcs Gyula, elnök. 
Soós Jenő, aloluök. Lukáts Gyula, pénztárnok. 
Apáthy Gyula, jegyző. Kramolim Győző, 
Ragály Lajos, bizottsági tagok.

Mig a 60 tagú bizottság ott benn tanácskozott, 
addig a kávéházba betódult mintegy 1000 egyetemi 
polgár. Kívülről a ezukor utczát ellepte a sokaság, 
a magyar utcza s országút hullámzott a tömegtől. 6 
órakor kilépett a 60 tagú bizottság a teremből s 
Szűcs Gyula elnök kijelenté, miszerint a fáklyás­
menet betiltatott, de az ifjúság talál módot érzel­
meinek tolmácsolására s a gyűlést bezártnak nyil- 
vánitá. De az ingerültség tetőpontra hágott, a tö­
meg kívánta, hogy nyilatkozatokat halljon. Lukáts 
Gyula megnyugtatá őket, miszerint az ifjúság önér­
zete meg lesz óva, s az férfiasán fog nyilatkozni, ha 
mindjárt kétszer Tisza Kálmánnal volna is dolga. 
A tüntetésről le kell mondanunk, de csak azért, mert 
maga a török consul is erre kéri az ifjúságot. Majd 
lesz még idő nyilatkozni. Több sürgöny olvastatott 
fel, igy a győri jogakadémié, a nagy­
váradi gymnasium 8-ik osztályú hall­
gatóié, s a nagy-károlyi függetlenségi párté. 
Mindezek óriási éljenzéssel fogadtattak. Égy éltes 
ur 50 frtot ajánl költségekre, s ez az elnöknek át- 
adatik. A lelkesültség tetőpontra hágott, követel­
ték, hogy Lukács tegyen jelentést, mint járt el a 
miniszternél. Ez is megtörtént, de mindez nem elé­
gítette ki az ifjúságot. Lelkes beszédeket tartottak 
még Szűcs Gyula, Márkus, Lukács, 
Kozma. Kérték az ifjúságot elszéledésre. Az ifjú­
ság még a jelen volt Verhovayt kívánta hallani, 
ki üdvözlé az ifjúságot s kijelenté, hogy e helyen 
nehogy avval vádolják, mintha izgatni jött volna 
ide, nem szólhat, de hiszi, hogy rövid idő alatt lesz 
idő, midőn a budapesti polgárság is hallatni fogja 
szavát.

A 60-as bizottság visszamaradt tanácskozni, 
s egy csomó táviratot vett át, E g e r b ő 1 hármat is, 
mint lelkesítőket.

Mig a 60 tagú bizottság tanácskozott, addig a 
tömeg Jókai lakására sietett, jóllehet ő már a 
kedélyeket csillapitni útban volt. Az ifjúság talál­
kozva Jókaival, harsány éljenekkel fogadta, de mi­
dőn ő azt ajánlá, hogy más alakban is lehet tüntetni, 
a tömeg nem akarta őt többé kihallgatni. Ezután az 
együtt levők a török consul lakása elé akartak vo­
nulni, azonban a rendőrség utjokat állta.

Az utczai tüntetés a 60 tagú bizottságnak 
tudomására jutván, ez kijelenté, hogy nemcsak 
semmi köze nincs ehhez, de azt hatá­
rozottan rosszalja.

Az éjjeli órákban erős őrjáratok jártak, s 
többeket elfogattak. Ez ellen mint halljuk, protes­
tálni fog az ifjúság, ha az elfogatás okai tudomá­
sára jönnek.

Budapest főv. rendkívüli közgyűlése
— október 25-én. —

A főváros 1877-ik évi költségvetésének tár­
gyalása volt napirenden. Ráth főpolgármester 
megnyitván a közgyűlést, Alkér tanácsnok aka­
dályoztatása miatt Viola jegyző olvassa fel min­
denek előtt a pénzügyi és gazdasági bizottság és a 
tanács észrevételeit a költségvetés fölött általános­
ságban.

Ezután megered az általános vita.
Ráth Károly (orsz. képv.) elfogadja a költ­

ségvetést a részletes tárgyalás alapjául, s az elért 
pénzügyi eredménynyel meg van elégedve, a tanács 
iránt is teljes elismeréssel viseltetik; de úgy találja, 
hogy a productiv és improductiv kiadások nincsenek 
kellő arányban, kívánná, hogy a prod, kiadások leg­
alább 500/°-ot tegyenek, mert kell, hogy mind a fede­
zet mind a kiadás tekintetében számoljunk arra, hogy 
nagy kórházi építések, csatornázás, végleges vizmü, 
közraktárak költsége már a jövő közigazgatási év­
ben terheltetik a fővarost, miért is ö, a p. ü. bizott­
ság által 69,000, a tanács által 18.000 írtban meg­
állapított defizitet kétszeresnek tekinti.

Steiger Gyula szintén meglehetősen hely­
reállítva látja a háztartási egyensúlyt számtani- 
lag, de ki lehet olvasni a költségvetésből, hogy u j 
adó kivetése lesz szükséges, mert a tanács maga 
is egy nagyobb kölcsön felvételéről szól, pedig a 
terhek már a jövedelem 35 százalékát 
t e s z i k, s ez Budapest viszonyait tekintve oly nagy 
megterheltetés, hogy fokozni nem lehet többé. Új 
adó megszavazásához semmi esetre sem járulhat; 
ellenben javitni kívánja a mérleget, sok oly kiadás 
leszállításával, mely nem okvetlenül szükséges. In­
dítványozza, hogy a tanács utasittassék, miszerint 
a jövő évi költségvetés tárgyalásánál legyen gondja 
arra, hogy az 1870. X. törvényezikk 17. és 23. §§.- 
aiban megengedett és megszabott kiadások" az ösz- 
szes kiadásoknak semmi szin alatt sem haladják 
meg 50 százalékát. Egyébiránt elfogadja általános­
ságban a költségvetést.

Gerlóczy alpolgármester védi a tanácsot; 
nem hiszi, hogy oly nagy megterheltetése lenne a 
lakosságnak a szükséglendő kölcsön felvétel, mert 
például a vízvezeték kiépítésének költségei s mások 
önmagukat fogják törleszteni. Igaz, hogy a közigaz­
gatási költségek nagyok, de tetemesebb személyle-

szállitás a jelen közig, rendszer mellett nem képzel- 
hető; mindazáltal a tanács a mi tőle telt, már a 
jelen budgetben is megtevé pl. megtakarításokat esz- 
közölt a szolga ruházati, tűzoltói, vám keze­
lési, tűzoltói, katonaszállásolási 326. költségeknél. 
Ajánlja a költségvetést.

Busbach Péter okvetlenül tisztában ki. 
ván lenni az iránt, hogy az entrepotk, vízvezeték 
csatornák építési költségeit, melyek életszükségletek 
s elodázhatlanok, — mikép fogjuk majd jövőre fe­
dezni? Sajnos, hogy alig létesül törvény, mely a fő­
város közigazgatását újabb költséggel ne terhelné 
— de ami bününk, hogy nem iparkodunk a közig! 
költségek azon tételeit, a melyeket lehet, leszáll?! 
tani, a munkahalmazt a hivatalos órák megtoldásá- 
val is elvégezni. (Helyeslés.) Elfogadja a költségve 
tést, haladást is lát benne, de azon kikötéssel, hogy 
a teendőkből a kér. elöljáróságok még jobban része­
sülvén, jövőre a közig, költségek tetemesen apasztva 
mulattassanak be. (Felkiáltások: Nem lehet többet 
az elöljárókra róni!)

A szónokok sora kimerülvén, elnök kijelenti 
hogy a költségvetés átalánosságban elfogadtatott! 
Steiger indítványa Weisz B. F. és Bródy ha­
lasztást kérő szavai után, a főpolgármester indítvá­
nyára a pénzügyi és gazd. bizottsághoz utasittatott, 
hogy e fontos s a főváros összes pénzügyét érintő in-’ 
ditvány fölött véleményt mondjon.

A községi alap fedezeti részének első 
pontjánál a „községi adópótlék“ czime alatt fölvett 
1.740,000 frt ellen Busbach szól; úgyis az egyik 
tétel a „házbér adó“ maga 1.103,000 írttal szerepel 
pedig a lakbér viszonyok (a házi urakra nézve) mind 
inkább romlanak. Ajánlja a pénzügyi bizottság ál­
tal javasolt 1.686,000 fort előirányozását.

Kammermayer a törvény s a belügymi­
niszter akarata által fedezi a tanácsot; azért véte­
tett fel e czim a tavali eredmény alapján.

A közgyűlés szavazás utján szótöbbséggel el­
veti a tanácsi előirányzatot, hanem a községi adó­
pótlékot 1.686,000 írttal irányozza elő. Aház- 
bérkrajezárok 630,000 írttal irányoztatnak 
elő. (Ez a Il-dik főrovat; leszállittatott 15,000 
forinttal.)

A fogyasztási adópotlék, kövezetvám, telek- 
átiratási dijak, kő és téglavám, hegyvám, ebtartási 
dij, ház és lakbérek, haszonbérek, nyilvános terüle­
tek használata után, nyilvános parkok utáni bevé­
telek, termesztmények eladásából, ingóságok értéke­
sítéséből, rudasfürdői bevételek, vízvezetéki bevé­
telek (III—XVI főrovatok) észrevétlenül elfo­
gadtatnak.

A haszonvételi jogok (XVIL főro­
vat) czimén 424,131 frt irányoztatik elő. nőben 
360,000 írtban vannak felvéve a regale dijak. Ap.ü. 
bizottság e tételt 300,000 írtban kéri előirányoztatni. 
A közgyűlés elfogadja a bizottság javaslatát s a 
tételt ehhez képest leszállítja, de egyszersmind uta­
sítja a tanácsot, hogy kérje a minisztert az uj re- 
galeszabályzat mielőbbi megerősítésére, hogy az jan. 
1-ével tényleg életbeléphessen.

A XVIII. főrovatnál (cselekvő tőkék kama­
taiból 61.819 forint) Ráth (országos képviselő) 
felszólal, tétetett-e valami a múlt évi közgyűlés ha­
tározata folytán a tisztán magán kölcsön-tőkék fel­
mondása iránt. A főszámvevő kitérő feleletet ád. Az 
előirányzat elfogadtatik, de a tanács utasittatik újra 
az ily természetű tőkék haladéktalan felmondására.

Az eljárási dijak (16,000 frt) cziménél 
a p. ü. bizottság azt indítványozza, hogy a kéj leá­
nyok megvizsgálás! dija vétessék el a kerületi orvo­
soktól, hanem ez a dij fordittassék a Rókus kórház 
syphilisticai osztályának javadalmazására. Bus­
bach pártolja e javaslatot, azzal a prostitutió 
ügyét rendezve fogná látni. Scheich és Patru- 
b á n y az egész ügyet rendőri ügynek tekintik; a fe­
lett rendelkezni nem lehet a városnak. Haris me­
legen és hosszan védi a javaslatot, állítva, hogy ez a 
vizsgálat a közegészségügyé, nem a rendőrségé. 
Steiger a bizottság véleményéből csak a kérdés 
alapos tanulmányozása s megoldása feletti intéz­
kedés sürgetését helyesli, de a dijakat a kerületi 
elöljáróknál meghagyná. A főpolgármester figyel­
mezteti a közgyűlést, hogy ezt az ügyet nem le­
het itt per tangentem elintézni s hivatkozik a köz­
egészségügyi törvényre s egy miniszteri rendeletre. 
Indítványozza, hogy küldessék ki egy speczialis bi­
zottság a fővárosi prostitutió ügyének tanulmányo­
zására, s ezen ügy rendezése fölötti véleményadásra, 
érintkezvén egyszersmind a főkapitánynyal is. Az 
indítvány elfogadtatik s a bizottságba a következő 
urak választattak: Haris Ignácz elnök, Steiger 
Gyula, Scheich Károly, Busbach Péter, Haris Sán­
dor, dr. Halász Géza, Patrubány Gerő.

Ezzel a mai tárgyalás véget ért. A költség- 
vetés holnap tovább tárgyaltatik.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Pelrovits András 

N.-Várad városi föszámvevőnek sok évi szolgálatai közben 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz József-rend lo­
vag-keresztjét, Gajdosaik Rafael Újbánya városa polgár- 
mesterének a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Az ügyvédi kamarákból, A győri ügyvédi kamara ré­
széről köz-birré tétetik, miszerint Dr. Ki'rz Bernét komáro­
mi köz- és váltó ügyvéd, önkénytes lemondása folytán, az 
ügyvédi lajstromból kitöröltetett.

Ephialtes.
Elszárad a fü, ha rá lép,
Zokog a föld, a hová lép,
A fa ága félve zajlik,
S a hol elmegy, félre hajlik,
Mély sírokból tompa jaj száll.

Utón álló bősz vad állat 
Hogy ha látja, tova vágtat . . . 
Fut előle a hyéna,
Lábra áli a roskadt béna,
Hogy ki térjen, elkerüljön . . .

A bélpoklos, a ki mellett 
Undorító a lehellet,
Félre lép, ha jönni látja,
Hogy ne érje a fohásza, — 
Hogy ne nézzen a szemébe ...

A ki szunnyadt halkan, szépen, 
Anya őrzött bölcsejében:
Alvó gyermek össze rendül 
Rejtélyes, gyors félelemtül,
Felriad, sir, hogy — ha kint jár...

A vihar más tájra nyargal, 
Dörgő, zúgó, vad haraggal . . . 
Tenger habja visszaárad,
Er, patak, tó, mind kiszárad 
Hogy ha lábát mosta benne.

Ephialtes! vár a perzsa!
Árulónak jó a sorsa!
Dúskálhatsz a gyönyörökbe,
Dús, hatalmas mindörökre —
Hogy van az, hogy igy csatangolsz ?

Hogy van az, hogy vészes éjjel 
Bujdosol, bújsz szerte széjjel,
Égre rázott puszta karral 
J ersenyt futsz a zivatarral,
Sírva, nyögve, panaszolva ?!

Hogy van az, hogy fél mezeden 
Tántorogsz a fergetegben,
Úgy hiszed, hogy fü, fa vádol,
S térdre hullva, fűtői-fától 
Szörnyű jajjal kérsz kegyelmet! , . .

........... Ember, állat borzad tőle,
A dögvész is fut előle,
Minden út a kínok útja, —
És elhagyni még se tudja 
Az elárult haza földét!

Ábrányi Emil.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spieltagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XVI. Rész.
(Folytatás.)

A lég még nyomasztóbbá vált, a távolból 
tonrpa dörgés hallatszott; s a fák koronái elkezd­
tek suhogni a csalogányok dala elnémult a kitörő 
Vihartól. Sietve haladtam át az erdőn, mögöttem 
hagyva a lámpákkal ellátott embereket. Jani igye­
kezett velem megtartani az egyenlépést, de nem 
sokára ő is visszamaradt, utánam kiáltva, hogy 
hasztalan ez őrüjlt sietség, ha az embereket és lám­
pákat elhagyjuk. Jól tudtam ezt magam is, de oly 
erő ösztönzött a sietésre, melynek ellenállni nem 
tudtam. Hogy mit akartam, nem tudtam volna ki­
fejezni, nem is gondolkoztam felette, hanem oly 
sebesen rohantam előre, mintha élethalál függne 
sietésemtől. Hogyan történt, hogy e sötét éjben az 
erdőn áthatoltam a nélkül, hogy kezem lábam nem 
törtem, vagy fejemet szét nem zusztam, még most 
sem tudom. A villái n kékes fénye okozta-e, mely 
koronként az erdőn , keresztül remegett, vagy sze­
meim hatottak át ^ sötéten; talán a szenvedély

fokozta látszerveim tehetségét, mindezt nem tu­
dom ; csak annyit tudok, hogy hihetlen gyorsaság­
gal átjutottam az erdőn, s a lombok susogásának 
megszűnése, a szabadabb légáramlat, mely arezo- 
mat érinté, a másként hangzó égdörgés, s a villá­
mok élesebb fénye meggyőztek arról, hogy az er­
dőből ki, az ugar földre értem. Az ugarföld mint­
egy negyed mértföld szélességű volt, és három 
részről fogta körül erdőség; a negyedik rész balra 
a tengerpart melletti ingoványnyal volt összefüg­
gésben. E talajon egyetlen fa sem tenyészett, s 
mint jelzője egy régi sírnak kis bokor zöldéit egy 
domb körül. Útról vagy ösvényről itt szó sem lehe­
tett, ez minden évszakban, sőt minden időváltozás­
kor máshol volt. Nem egyszer történt itt szeren­
csétlenség; akkor is, midőn első ízben Zehren- 
dorfban időztem egy szekér a kocsissal együtt — 
midőn ez ingoványon áthaladt, — befordult a szé­
les árokba.

Midőn ez ingoványon haladtam, eszembe ju­
tottak azon esemény apró részletei. Eszembe ju­
tott azon ember neve, és az, hogy Trantovitzban 
lakott arája, csinos szőke leány, kit nem lehetett 
vigasztalni vőlegénye halálán, és kit még hetek 
múlva is ott láttak a régi sirdombon ülve, a mint 
meredt tekintetét szüntelen azon helyre szegezte, 
hol vőlegénye sírját lelte. Úgy tetszett, mintha 
ama lány némileg hasonlított volna ő hozzá.

Őrült aggály lepett meg, s vadul dobogó ke­
bellel álltam meg és hallgatóztam. Tompa kiáltást 
véltem hallani nem épen nagy távolból. De mely 
irányból ? Előttem, jobbra vagy balra volt-e ? Vagy 
csalatkoztam ? Talán tulfeszült idegeim okozták, 
hogy a szél süvültését emberi hangoknak kép­
zeltem ?

Újra haliám a kiáltást, és most nem csalód­
tam, az irányt is észlelőm, honnan a kiáltás hang­
zott. Épen előttem; nem jobbról, nem nem, bal­
ról ! Igen biztosan tudtam, hogy jobbról hangzott.

És most ismét közelebb hallottam a kiáltást, de 
más irányból; mintha az ingoványon elveszettek 
szellemei itt is, ott is kikelnének nedves sírjaik­
ból, s egymást szólítanák. Lehetetlen volt egyet­
len lépésre is látni magam előtt, még a villámok 
is szüneteltek nehány pillanat óta; a sötét­
séget majd kézzel meglehetett fogni. Kétségbeeset­
ten tekinték vissza s nagy örömemre láttam a 
lámpásos embereket közeledni. Egész erőmből ki­
áltoztam, sietésre ösztönözve őket, s aztán tova ro­
hantam, de csakhamar rémülten visszahökkentem, 
midőn egy több másodperczig tartó éles villám fé­
nyénél magasan ágaskodó nagy szürke lovat pil- 
lanték meg. Egyikére azon fogatoknak bukkan­
tam, melyet a bennülők elhagytak, s a kocsis rend­
kívül bátorsággal igyekezett a lovakat hámjaiktól 
megszabaditni.

— Hol vannak a többiek ? — kérdőm, s a 
nélkül hogy tudnám mit teszek, segítettem ez em­
bernek munkájában.

— Az isten tudja, elég dolgom volt nékem itt, 
■ szólt a kocsis.

— Lámpákat hoznak, mondám.
— Ideje. Állj meg szürke!
Ekkor Jani is ideérkezett néhány lámpásos 

emberrel. A lovak csendesen álltak, bár remeg­
tek s a világosság felé tágra nyílt orrlikakkal 
figyeltek.

A kocsi hátterében egy alak feküdt mozdu­
latlan. A lámpa arczára egy dúlt arezra veté fényét. 
Arthur volt.

— Mit jelent ez? — kérdém ?
Jani nem kérdezett semmit, ő tudta, mit je­

lent, ha a fiatal ember nem ismer mértéket, s va­
lamely kirándulásról a kocsiban fekve tér haza, a 
midőn az elemek háborgása sem képes mámoros 
álmából felkölteni.

— Csak hagyja ezt, elég jól alszik, — szólt 
a kocsis.

— Egy itt marad közületek, a többi kövessen
— szóltam a lámpást hozó emberekhez. Tovább 
mentünk, mialatt az emberek, — öten vagy hatan,
— lámpáikat magasra emelték, s mindannyian 
ugyan egy pillanatban a tőlünk telhetóleg kiál- 
íozánk.

Több helyről hangzott a felelet, s most már 
világos volt előttem, hogy a társaság széjelzava- 

I rodott. A kocsik lehetőleg együtt maradtak; s 
néhány pillanat múlva egy felfordult kocsira ta­
láltam. Ez felfordult, s a megszilajult lovak össze­
törték. Nagy fáradsággal sikerült a lovak istráng­
jait elvágni. A harmadik kocsi agyáig bemerült az 
ingoványba, miután a kocsisnak sikerült az istrán­
gokat elmetszeni.

És most a legsajátosabb félelmes jelenet me­
rült fel előttem. A villámok most szakadatlan czik- 
káztak, mintha csak ezek fényébe volnánk bur­
kolva. Éhez járult a megrémültek jajveszéklése,
— kik most minden oldalról idesiettek, — a kocsi­
sok, szolgák káromkodása, a megbokrosodott ló­
vak kapálódzása és vihogása, közbe az égdörgése a 
szél üvültése, mely ily kopár síkságon nagy erővel 
vonul át és mely az esőt megakadályozza, csak 
is egyes nagy cseppek verődtek arezomhoz. Az 
egész társaság hasonlított oly csoporthoz, melyet 
a vesztőhelyre vezetnek. A férfiak arczokból ki­
kelve, a nők halálsápadtan és mindenkin volt 
nyoma annak, hogy az ingoványbán tévelyegett.

De ha bajos volt őket összehozni, még ba­
josabb volt, együtt tartani. Mindenki előre igyeke­
zett, tovább, tovább. Miért időt mulasztani, hisz 
mindanyian együtt vannak. Az eső a jövő pillanat­
ban megárad, s talán a lámpákat is kioltja; s mi 
lesz akkor?

— Előre, előre tisztelt társaság! — károgá 
az adótanácsos; és Granov ur is kiáltozó.

(Folytatása következik.)
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Imég

— A király holnap Bécsbe utazik, hol egy 
hetet fog tölteni. Útjában Andrássy gróf fogja ki­
sérni. Mindketten a jövő hét közepén fognak vissza­
térni s azontúl a király eddigi megállapodások sze­
rint újévig megszakítás nélkül itt marad.

— A király értesülvén arról, hogy Kis- 
Kartalon, Podmaniczky Géza báró birtokán gőz- 
ekével szántási verseny tartatik. Nopcsa bárót meg­
bízta, hogy személyesen győződjék meg a szántás 
eredményéről, s arról neki jelentést tegyen. Nopcsa 
báró a versenyen jelen volt, s mint a Podmaniczky 
család vendége megizlelte a hires magyar turkesz- 
tani dinnyét, melyet Fehér Miklós földbirtokos ho­
nosított meg és nagyban termeszt. A báró ur a ver­
seny eredményét előadta, de egyúttal bemutatta a 
kitűnő és Ízletes turkcsztani dinnyét, mire a király 
meghagyta, hogy a jövőben a királyi udvar asz­
talára mindig a magyar turkcsztani dinnyéből szol­
gáljanak fel.

— Potapoff tábornok, a muszka czár 
legtitkosabb policei hivatalának elnöke, kit jelenleg 
Leidesdorf bécsi tanár gyógyít bolondjai között, 
javuló állapotban van. Azt mondják, hogy nem­
sokára vissza lesz adva állásának.

— Régészeti ásatások. Mint a „H.“-nak 
Csépáról írják, Römer Flóris Tisza-Nagyréven egy 
felfedezett kőkorszaki telepen ásatott, hol kő- és 
csonteszközök, konyhahulladékok és edénycserepek 
nagy mennyiségben jöttek napfényre. A kun-szent- 
mártoni határban felfedezte egy árpádkori templom 
romjait s Szelevényen egész zsákravaló tárgyakat 
talált. Az Istvánházi pusztán levő úgynevezett kő­
halom alatt az eső folytán csak éjjel, lámpafénynél 
végezhetett fáradságos ásás után egy faragatlan fa­
kamrát találtak, melyben három porlott emberi 
csontváz nyugodott. Römer folytatta tovább is régé­
szeti útját s remélhető, hogy fáradságát az ősrégé­
szetre nézve igen fontos leletek fogják jutalmazni.

— A kassai m. kir. gazdasági tanin­
tézetnél megüresedett gazdasági intézői állomásra, 
melylyel 800 frt évi fizetés és szabad lakás élvezete 
van egybekötve, pályázat hirdettetik. — Az intéző 
kötelessége: az intézeti gazdaságot az igazgató uta­
sításai értelmében pontosan kezelni, a gazdasági 
számadásokat vezetni, a gyakorlati tanfolyambeli 
tanulókat a mezőgazdasági üzletvezetési- és munka­
gyakorlatokban oktatva vezetni. Folyamodványok 
legkésőbb november 10-ig a nm. földmivelés-, ipar­
és kereskedelemügyi magy. kir. minisztériumhoz in­
tézve, ezen gazdasági tanintézet igazgatóságánál 
nyújtandók be.

— Ajándékok a nemzeti muzeum 
részére. Újabban a köv. nevezetesebb ajándéko­
zók neveit jegyezhetjük fel. A marmaros-szigeti vá­
rosi tanács beküldte a természetvizsgálók XlX-ik 
vándorgyűlésének pecsétjét és emlékérmét; K o- 
vács Antonia urhölgy küldött 15 drb. római és 
50 drb magyar, osztrák és lengyel réz- és ezüstér­
met , továbbá 14 drb Kossuth-bankjegyet; J ó z s a 
András egy igen diszes sárga rézből készült napórát 
delej tűvel, melyen a következő felirat olvasható 
„Auctore Tobiae Volkmero. Brundigensi Sereni. 
Ducis Bavarorum Ac Mathe, et auti fabrota-ciebat 
anno MDCXXIII.“

— A Budapesti közlöny f. é. október 
25-ről kelt száma megkezdi a Deák Ferencz emlék­
szobrára befolyt adományokról szóló első kimuta­
tást. Tetemesb összeget adóztak:

Első budapesti hazai takarék pénztár 2000 frtot. Vas­
megye törvényhatósági bizottsága 1000 frtot, Tiszavidéki va­
sút főpénztára 500 frtot, Pe-ti Napló szerkesztősége gyűjtés­
ből : 583 frt 17 kr. a Hon szerkesztőségénél befolyt 400 frt. 
kötvény és 104 frt. 88 kr. Nemzeti Hírlap gyűjtése 324 frt. 
9o kr. Magyar országos központi takarékpénztár 200 frtot, 
Veszprémi takarékpénztár 150 frtot. Vízakna város 109 frt. 
Gyöngyösi takarékpénztár 113 frtot. Nagykanizsai törvény­
szék személyzete 119 frt. 10 krt. Zirczi apátság 110 frtot. 
Szatmár megyei volt Deákpárt pénztára 114 ütőt. Hatvan­
vidéki takarékpénztár 100 frtot. Szombathelyi takarékpénz­
tár 100 frtot. Pécsi káptalan 100 frtot. — Stummer testvérek 
100 frtot Stand Pál plébános 100 frtot. Dévai casino 83 frt. 
10 kr. Liptóujvári erdő hivatal 60 frt. 5 kr. Tóvárosi rend­
őrségi kapitány 50 frtot. M. k. államnyomda személyzete 68 
frt 1 kr. Dzlimanics István 50 frtot. Központi állampénztár 
személyzete 60 frtot. Nagybányai bányaigazgatóság 119 frt. 
3:i V, krt. Gyulai törvényszék 99 frt. 10 krt. és 4 írt. 5 krt 
ezüstben.

— Az állatkerti sorsolások befejez­
tetvén, a kihúzott számokról szóló nyomtatott jegy­
zék szétküldése e héten kezdetét veszi. A kik téve­
désből ilyet nem kapnának, forduljanak az állatkerti 
igazgatósághoz; kéretnek egyszersmind azok, a kik 
a megtartott sorsjegyek árát még be nem küldték, 
szíveskedjenek azt mielőbb beküldeni.

— Elfogatás. A „Hon“ azon birt veszi 
Kaposvárról, hogy ott e hó 19-én Szalay Károly 
ügyvéd, a megyei és városi képviselet s megyei köz- 
igazgatási bizottság tagja elfogatott. A tény roppant 
sensátiót keltett s másnap Szalayt szabadon bocsá­
tották : miért fogták azonban be, mivel indokolják 
az egyéni szabadságnak ily könnyüvérü felfogását 
és miért bocsátották ismét szabadon, arról hallgat 
a tudósítás.

— A Kerkápoly-fél e házban történt 
szerencsétlenség folytán elrendelt fenyitő perben a 
végtárgyalás f. hó 28-án — a mikorra az ki volt 
már tűzve — nem fog megtartatni, mivel a vádlott 
A r k a y lakatos védője, Füzesséry Géza ügyvéd a 
vád alá helyezési határozat ellen a kir. táblához 
íelebbezést nyújtott be.

— Rablás. Dabirits Dafina ujvidékijlakosnő 
október 3-án ismeretlen tettesek által kiraboltatott, 
mely alkalommel elvitettek tőle a következő tár­
gyak : egy 120 frt értékű női arany óra arany lán- 
czostul együtt; egy pár arany fülbevaló gyémánt 
kövekkel és gyöngyökkel 200 frt értékkel, három 
arany gyűrű és pedig az egyik karika, A. D. jegy­
gyei a másik fehér kővel, a harmadik kő nélkül, 
mert az belőle kiesett; két álló gyertyatartó china 
ezüstből 6 frt, egy ezüst kés K. D. jegygyei 3 frt, 
egy üveg gyertyatartó 1 frt 50 kr, az újvidéki taka­
rékpénztár által Dabirits Kuzman nevére kiállított 
négy zálogjegy zálogosított sorsjegyekről, két arany 
karperecz és pedig az egyik zöld, a másik vörös kő­
vel 60 frt, egy bares nőruha 15 frt, egy zsinór vö- 
rösgyöngy 15 frt. A tettesek köröztetnek.

— Baleset. Kravartsik János 65 éves, 
trencsénmegyei bosátzi lakos, ki cserépedénynyel 
jött a iővárosba, tegnap délután saját vigyázatlan­
sága miatt a Dunapartról a vízbe esett, azonban 
bár eszméletlen állapotban, de élve kifogatott s ápo­
lás végett a kórházba vitetett.

A nyomor. A kolozsvári kir. törvény­
szék telekkönyvi osztályánál a napokban egy sze­
gény k.-monostori embertől, valami adósságért, egy 
házat, telket és 2 hold szántóföldet li­
citáltak el 10 mond oszt. ért. forinton.

— Törvény iszákosság ellen. Gali- 
cziában az iszákosság, betegségek e hgundokabbja 
oly mérveket öltött, hogy mellőzhetlenné vált ez 
ügyben a törvényhozási intézkedés s a birodalmi 
tanács legközelebb fogja tárgyalni az ide vonatkozó 
javaslatot. Galicziában divatba jött az italért váltó­
kat Írni alá s volt rá eset, hogy egy ily váltó 20 
írtról a prolongátiók által 1000 írtra szaporodott.

— T o 1 v a j 1 á s. Reismann Adolf joghallga­
tónak nagy-koronautcza 2. 8z. II. emeleti lakásából 
tegnap reggel 7 és 8 óra között az óráját ellopták. 
Az óra egyfedelű ezüst remontoire óra; különös is­
mertető jele, hogy ott a hol felnyitni szokták, kés­
sel le van karczolva.

Rövid hírek. Biharmegyében nagyon el van­
nak szaporodva a kártékony mezei egerek. — 
N.-V áradról P. S. polgár 65 éves felesége egy 
fiatal emberrel megszökött. — Beszterözén 
nagy tűz volt, melynek 6 telek épülete estek áldoza­
tul. — Herzog Radsivill Lajos Sándor, egykori 
lengyel királyok sarjadéka és Szacsvai kisasszony 
esküvője tegnapelőtt ment végbe Kolozsvárott, Az uj

pár Párisba utazott, hol a vőlegény nagybátja orosz 
nagykövet. Berettyó -Újfaluban gyilkosság 
miatt két embert fogtak el s 20—20 évi fogságra 
Ítélték; most azonban kisült, hogy azok 1000—1000 
írtért csakúgy magukra vállalták a büntetés kiál­
lását, Persze az ügy uj fordulatot vett.

Színház, művészet.
— -A- kolozsvári színházban tegnap­

előtt adták először az 1000 frankos pályázat egyik, 
„Nagyra!átó“ czimü darabját, melyet Bényey 
István irt. A népszínmű a kolozsvári „K.“ erős ki­
törése szerint merő, és pedig ügyetlen plágium s az 
első előadáson teljesen megbukott. — Ez már a 
harmadik darab, mely a pályázatra beküldőitek kö­
zül került a színpadra,

A népszínház igazgatója hallo­
más szerint meghozatta Párisból Lecocq-nak a 
Renaissance-ban először szinrekerült „Koziki“ czimü 
operettejét, mely hivatva lenne az „Angot asszony“ 
és „Kis menyecske“ után Lódítani meg a világot, 
Azt Írják azonban Párisból, hogy „Koziki“ hatás 
dolgában messze mögötte marad Lecocq jeles da­
rabjainak ; tárgya igen lapos, zenéje pedig „gyár­
tott.“ A darab Japánban játszik s tárgya röviden 
az, hogy a japáni fejedelem hat hó előtt elhalván, 
trónját Koziki berczeg foglalja el. Koziki her­
ceg lmsz évet élt meg, azonban még senki sem vette 
rajta észre, hogy ö voltaképen berczegnő. Xico co 
japáni miniszterelnök ezt maga se tudja, minélfogva 
leányát, N o u s i m á t összeházasítja Koziki-val, 
Csakhogy Nousima meg nem Kozikit, hanem ennek 
unokatestvérét, S a g a mi t szereti, ki Nousina sze­
relmét teljesen viszonozza. Persze a fejedelem ma­
gamagának elég lévén, nem sokat törődik a fiatal 
menyecskével, a nászéjen nemcsak hogy politikával 
mulattatja őt, hanem hamar ott is hagyja és ke­
gy enczéliez siet, egy bitóra ítélt, de kegyelmet ka­
pott s titkos tanácsossá emelt kötéltánczosboz, Fit- 
z ó-hoz, a kibe voltaképen meg ő szerelmes. — Ki­
sül időközben, hogy Kozikinak nincs joga a japáni 
trónra, mert őt gyermekkorában csak úgy csempész­
ték az eltűnt trónörökös helyébe. Önként érthető 
erre, hogy az igazi trónörökös a kötéltánczos Fitzó. 
N a n i t o n berczeg, a darab cselszövője árulja el, ki 
aztán egyúttal a trónra is feljut. Koziki és Fitzó 
börtönbe kerülnek, onnan azonban az őr Koziki egy 
csókjáért mindkettejüket szabadon bocsátja; vásár­
ról vásárra járnak, késvetéssel keresve kenyeröket, 
“ig egyszer a darab lebonyolodik, minden kisül, 
Fit-zo elveszi Kozikit, trónraülnek, Naniton berczeg 
meglakol s a kik megmaradtak ma is élnek, ha meg 
nem haltak. — A darab egyik nagy hibája az, hogy 
igen sok benne a zene, pedig zenéhez való helyze­
tek nem igen vannak benne. Egyébiránt hatását 
csak az első előadás után lehetne megítélni.

Népneveié s.
1 z —Az országos nőiparegylet felső 
leányiskolájának növendékei tánczoktatás- 
ban is fognak részesülni, sőt a táncztanulásra felvé­
tetnek más iskolába járó leánynövendékek is, ha a 
tanoda-igazgatónőjénél György Aladárnénál (Nagy 
keresz-utcza 2. sz.) jövő hó elejéig jelentkeznek. A 
táncztanitást Campilli Frigyes fogja vezetni.

— A magyar gazdasszonyok orszá­
gos egylete, árvaleány nevelő-intézeti házát 100 nö­
vendék befogadhatására saját erejének megerőlteté­
sével felépítette és az elemi osztályokon kívül a folyó 
iskolai évszakban a második polgári osztályt is nagy 
költséggel berendezte, mind ezen a közönség, de kü­
lönösen az árvák érdekében tett költségeknek némi 
fedezésére kérelmi iveket bo sájtott ki, és a meny­
nyiben minden megyéből vétettek fel árvaleánj'kák, 
kérés minden megyébe menesztetett azon teljes 
remény kíséretében, hogy a közművelődés és a sze­
gény árvaleány megmentésére szolgáló kérelem álta­
lános viszhangra találand. Adományok az egylet 
jegyzőjéhez Sztupa Györgyhöz (Kálvin-tér) kül­
dendők.
10_. . ~~ A z osztrák népiskolák állapotáról 
iiwo-bol most jelent meg a statisztikai kimutatás. Ezen év- 
ben Ausztriában volt 14,061 nyilvános 363 nyilvánossági jog­
gal felruházott, 507 magán iskola s 235 polgári (városi) is­
kola. Az iskolák közt volt 6864 német, 3820 cseh s többek 
közt 4 magyar (Bukovinában.) A tanítók száma 31,199 (a 
nyilvános iskoláknál a szaporodás 1871 óta 23°/0), de a tarn­
ak hiánya különösen Bukovinában s Krajnában nagyon ész- 
lelbejő A tanítónők száma 1871-ben 1940 volt, most 3133. A 
tanítók jövedelme a nyilvános iskoláknál 12.920,645 frt, azaz 
egy főre mintegy 467 frt. Legnagyobb fizetést nyernek Alsó- 
Ausztnaban (átlag 717 frt frt,) legkevesebbet Tirolban (átlag 

formt) Az iskolába járó gyermekek összes száma 
2.134,h83. A nyilvánossági joggal el nem látott magániskolák 
folyvást hanyatlanak. Az iskolábajáró tankötelezettek szám 
aranya legnagyobb Vorarlbergben (96.91%), legkisebb Bu. 
kovinaban (15-69%), egészben véve az átlag 66*11. Szomorú 
kunosom, hogy Bukovinában és Gáliciában két községében, 
Csornahuziban és Torakiban az iskola a halottak kamráié­
ban tartatik. J

Egyletek, társulatok.
A fővárosi szepesi egyesület, 

miután alapszabályai miniszteri jóváhagyást nyer­
tek, október hó 28-án, szombaton d. u. 6 órakor a 
„Hungária“ szálloda földszinti kis termében tartja 
alakuló közgyűlését, melyre a Budapesten tartóz­
kodó szepesiek minél számosabban megjelenni ké­
retnek.

— Trencsénből írják lapunknak e ha­
zafias szellemet tanúsító szép sorokat: Folyó évi 
julius hóban „Trencséni magyar társaskör“ czim 
alatt egyletet alapítottunk, melynek czélja a magyar 
nyelv és hazafias közszellem ápolása és terjesztése, 
valamint honfias vállalatok és eszmék támogatása, 
nemcsak az egylet szűk körében, de mindenütt, a 
hol erre alkalom nyílik. Eszközeink: műkedvelői 
előadások, — fölolvasások, tudományos vagy szép- 
irodalmi értekezések és vitákkal összekötött társas 
estélyek rendezése, hirlapok és folyóiratok járatása 
végre egy magyar könyvtár alapítása. — Mi ezen 
kör alapításkor nem kerestünk alkalmat mulat­
ságra, szórakozásra; — mi a hazánk éjszaki részén 
mindinkább elharapódzó panslavismus ellen­
séges áramlatának csekély erőnk lehető legnagyobb 
megfeszítésével gátat vetni, azt ellensúlyozni akar­
juk. Igen jól tudjuk, hogy nagyon nehéz küzde­
lemhez fogtunk és számtalan akadálylyal keilend 
megbirkóznunk; mert hisz Trencsén város és megye 
magyar ajkú és szellemű lakosainak maroknyi ré­
sze tót és német polgártársainkkal szemben aggasztó 
kisebbséget képez, de épen ez lelkesített bennünket 
arra, hogy magunkat a magyarság előőrseinek te­
kintve, egyesült erővel védjük édes hazai nyelvün­
ket, — azon nyelvet, melyen Vörösmarthy reánk 
hagyta, hogy: „Hazádnak rendületlenül, légy kive 
oh magyar!“
1 . —^- budapesti Gabelsberger-egyesü- 
1 e t a.akulo közgyűlését f. hó. 22-én d. e. 11 órakor tartotta 
inog a kepviselőház társalgó termében. A gyűlést — az idei 
elnök akadályoztatása miatt meg nem jelenhetvén az eev- 
hangulag megválasztott korelnök. Balogh Andor nyitotta 
meg. Megválasztanak : elnökké dr. Baszel Aurél; alelnökökké 
Ba ogb Andor es Szóllőssy Mihály; titkárrá és pénztárnokká 
Kele Antal; m. titkárrá Bodoky Lajos , ellenőrré Sztroiny 
József; könyvtarunkká Rácskay Sándor. A tagképesitó bi­
zottság tagjaivá : Balogh Andor, Kele Antal, Strauss Ede ; 
az irodalmi szakbizottság tagjaivá a két alelnökön kívül: 
Berger Rezső, Kele Antal, Strauss Ede, Wache Antal s Do- 
bian László választattak meg. Ezek után a könyvtári sza­
bályzatot Racskay terjeszti elő. A közgyűlés Balogh Andor 
urnák, ki saves volt az egyesületnek 438 kötet könyvet ado­
mányozni, jegyzőkönyvileg köszönetét szavaz. A koreluök 
jelenti, hogy Kele Antal „A Gabelsberger-Markovits gyors- 
lr.asl rendszer hiányai és incorrect-ségeiről“, Strauss Ede pe­
dig „Bírálat Nagy Sándor népszerű gyorsírása felett“ a kép- 
vi előkaz társalgó termében f. hó 29-én, vasárnap d. u. 3 
órakor tartandó szak ülésen felolvasást fognak tartani. A köz­
gyűlés erre a gyorsírókat tisztelettel meghívja. Gyűlés vége 
d. u. 7,2 órakor.

— A „budapesti munkás betegse- 
gélyző és rokkant-pénztáregylet“ alap­

szabályai 4-ik §-ának ideiglenes felfüggesztését el­
rendelő miniszteri rendelet irányában újabb bead­
ványnyal élvén, újabb élőhelyek (fiókkely) alakítá­
sát megengedtetni kérte. A belügyminiszter a be­
adványban előadottakat annál nagyobb figyelemmel 
vette fontolóra, minthogy kétséget nem szenved, 
hogy az egylet szabályos működése tagjaira nézve 
igen üdvös, következőleg köztekintetbenjis hasznos 
eredménynyel birkát. Épen azon körülmény azon­
ban, hogy az egylet működése a kedvezőtlenebb 
anyagi helyzetű s egyszersmind az ügykezelésben 
egyteti jogaik sikeres gyakorlására nézve kevésbbé 
jártas munkásokra terjed ki, azok fáradsággal szer­
zett filléreit kezeli és az országban már nagy elter­
jedéssel bírván, nagyszámú egyének sorsára van ki­
válva lényeges befolyást gyakorolni: teszi a kir. 
kormány elodázhatlan kötelességévé arról gondos­
kodni, hogy az egyleti tagok érdeke lehetőleg bizto­
síttassák s az eddigi több irányban elégtelen egyleti 
szabályok oly intézkedések által egészittessenek ki, 
melyek hü és pontos foganatosítás és kezelés eseté­
ben egyrészt a tagoknak megnyugvást nyújtsanak, 
másrészről az államkormányzat általi ellenőrzés 
hatályos gyakorlását lehetővé tegyék. Felhívja te­
hát a belügyminiszter nevezett egyletet, hogy az 
idézett §-t a pénzkezelés ellenőrizketése szempont­
jából megváltoztatván úgy saját kebelében, valamint 
összes fiókhelyein 1877. év január 1-től az ügyvitel 
a szerint vezettessék. Egyszersmiad értesíti az egy­
letet, hogy ezen utasítás nem követése esetében oly 
további intézkedéseket is teend, melyek a tagok jo­
gai biztosítása szempontjából szükségeseknek fog 
találni. Az egylet köteleztetik, hogy e részbeni szán- 
doka iránt 15 nap alatt irásbelileg nyilatkozzék.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főv. tanács intézkedései. A 

főv. tanács a sasutczai kövezési munkálat 
átvételére egy bizottmányt küldött ki s részvételre 
fölhívta a főv. közmunkák tanácsát is; — ez alka­
lommal a Laszlovszky nyaralótól a Kugl-féíe 
nyaralóig terjedő útnak helyreállítása 1466 forint 
költséggel elrendeltetett; Glattli Károlynak 
Portland cement járdaburkolat iránti ajánlata pedig 
elfogadtatott, kísérleti helyül az akáczfa-utcza sze­
nteltetett ki.— A ferenczvárosi templom 
épitési munkák folytatására a főv. tanács 2000 
frtot szavazott meg, a szobrászati munka készité- 
sével Dietmann Ferencz, az üveges munkával Bur­
ger A., és a mázoló mun kávái Fischer Frigyes bíza­
tott meg.

— A kerepesi úti 30. sz. alatt levő fegy- 
báz pincehelyiségeinek hálóhelyiségül leendő hasz­
nálatától a fővárosi tanács által közegészségi szem­
pontból eltiltatván — az ellen az igazságügyminisz­
ter a közmunkák tanácsához folyamodott. A köz­
munka tanács a fővárosi tanács határozatát másod- 
fofu,\aS.ls helybenhagyván, az igazságügyminiszter 
a kellő intézkedések megtételének elrendelése végett 
iehratilag megkerestetett.

Törvényszéki csarnok.
— Vétkes bukás. Berger Adolf, budai 

lakos ellen 1873. év okt. havában ütött k: a csőd. 
Berger 1868-ban kezdte meg üzletét s 1869-ben 
magát bejegyeztette. 1872. év végéig vádlottnak, 
miként üzleti könyveiből kitűnik, absolute semmi 
tartozása nem volt. S mégis csodálatos módon, már 
1873. okt. havában Berger 37,000 frtot meghaladó 
passivával bukik meg. Ennek ellenében az általa 
esküvel megerősített vallomása szerint az activ kö­
vetelései 34,300 írtra rúgnak. Olay perügyelő sze­
rint azonban ezen követelések legnagyobb része 
csak álkövetelések, mit az is bizonyít, hogy a hitele­
zők választmánya a követeléseket 600 írtért eladta. 
Berger ezen roppant összeg kovaforditásáról nem 
tud vagy nem akar számot adni. Olay perügyelő 
egyébként hamis esküvéssel is vádolja vagyonbu- 
kottak; ugyanis activ vagyona bevallásával eltit­
kolta azon körülményt, hogy neki félháza van, s 
ezzel hitelezőit még inkább meg akarta csalni, mert 
perügyelő megtudván e turpisságot, a félbázat elár- 
vereztette, mely azonban csak 600 írtért adathatott 
el. A törvényszék vádlottat a vétkes bukás miatt 
nyolcz napi egyszerű fogságra ítélte. 
A királyi ügyészség felebbezett ezen Ítélet ellen.

— Vakmerő szédelgő. Mintegy két hó 
előtt a „Budapesti Közlöny “-ben egy igen előnyös 
póstamesteri állomás birdettetett. Szünfeld Adolf 
egy „Geld für Alles“-féle intézet fiatal tulajdonosa 
kapja magát — s a „Közlönyéből kiolvasott hir­
detményt kivágja és ékes german nyelvre lefordítja, 
el nem felejtvén egy pár fontos Ígérettel ezt meg­
toldani — most az így megkeresztelt hirdetményt a 
4 kros „Pester Journalban“ közzé teszi, mint saját 
hirdetményét. Ezen hirdetményt véletlenül Jekelfa- 
lusy min. tanácsos is olvasta, ki természetesen azon­
nal rájött a csalási szándokra. Felkeresi Grünfeld 
Adolfot 3 koronautczai lakásában. Annak rendje 
— módja szerint alkudozni kezdtek, végre Grünfeld 
Jekelfalusyval 2 frt beiratási dijt lefizettetvén, kije­
lenté, hogy a fáradsági dijat majd csak akkor kéri,
ha a hivatalt megszerzi, a mi bizonyos. _ Ezzel
Jekelfalusy elment. Másnap Jekelfalusy az irodai 
tisztet küldé Grünfeldhez. Ettől már azt követelte, 
hogy adjon neki biztosítékot az iránt, miszerint az 
állomás elnyerése esetén neki fizetésének 3 száza­
lékát megfogja adni. Ez megígérte s távozott. — 
Erre Grünfeld ellen csalás miatt azonnal feljelen­
tés tétetett; s őt az elrendelt s befejezett" végtár­
gyalás eredményéhez képest a törvényszék csalás 
miatt 14 napi fogságra ítélte.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 25. A „Pol. Corr. “ jelenti 

Iiaguzából: Hitelt érdemlő jelentés szerint hír­
lik, hogy a montenegróiakBojanobrdoból Muk- 
tár pasa állását lövöldözik, kinek összekötteté­
sét Trebinjével a Grancarevoi hid szétrombo- 
lása következtében ismét megszakították. Bosz­
niából azon határozott hir érkezett, hogy Des- 
potovics felkelő vezér bevette Petrovác tö­
rök várost.

Zágráb, okt. 25. Az országgyűlés megszavazta 
Pust határozati javaslatát a Varasd — Zágrábi 
vasutvonul sürgősséget illetőleg.

Az ifjúság tervezett gyűlése, az 
egyetemekhez intézendő kőiratot il­
letőleg, betiltatott.

Nis, okt. 24. Djunis ma 10 órai makacs 
harcz után be vétetett a győzelmes török csapatok 
által; a Djunis patak mentén lévő sánczok legtöbbje 
a törökök hatalmába jutott. A Morava vonalon 
csak tüzérségi csata folyt. Gyakorta esik.

Nagy-Károly, okt. 25. Egyetemünk 
polgárainak lelkesítő felszólítása az oroszok­
tól méltatlanul megtámadott hős törökökért: 
Kebelünkben élénk viszhangra talált. Munkára 
fel! ne vesztegelj! Nagy-károlyi független­
ségi párt.

Belgrád, okt. 25. (B. 0.) A szerb kormány 
hajlandó most egy több heti fegyverszünet elfoga­
dására.

Becs, okt, 25. (B. C.) A porta a 6 heti 
fegyverszünetet minden további feltétel nélkül 
elfogadta, de az „autonómia“ és „garanczia“ 
kérdésébe nem bocsátkozik.

Tiflis okt. 25. A török konzul és neje e hó 
23-án meggyilkoltattak.

Konstantinápoly, oktobór 25. Az 
„Agence Havas“ jelenti: A porta, úgy látszik, 
hajlandó a hat heti fegyverszünetet elfogadni 
azon feltétel alatt, hogy az, ba szükséges, még 
hat héttel vagy két hónappal meghosszalbit- 
tassék; reményük, hogy ezen alapon megegye­
zés fog eléretni. Iguatieff tábornok az orosz 
követ az ünnepélyes kihallgatás után még egy 
privátkihallgatást is fog venni a szultánnál. 
Daczára a történt elfogatásoknak a nyugalom 
Konstántinápolyban sehol sem zavartatott 
meg; bárom örmény lap elnyomatott; a szer­
kesztők hamis hírek terjesztése miatt elfogattak.

Bécs. okt. 25. a „Pol, Corr.“ jelenti Kopen- 
liágából: A görög királyné vizszautazása alkalmá­
val Athénbe útját Bécsen át fogja venni, a hova e 
hó 30. vagy 31-én fog megérkezni és ott egy napig 
fog időzni.

Bern, okt. 25. A szövetség-gyűlés elhatározta, 
hogy a Tossinben mindinkább növekedő mozgalom 
alkalmából, egy gyalogezredet fog útra készen 
tartani.

Lemberg okt. 25. A galiczai tartományi-vá­
lasztásoknál a parasztok és rutbenek 31 kerületben 
többnyire lengyel földbirtokosok által lettek kiszo­
rítva, kik 22 helyet nyertek. A tartományi gyűlésen 
a lengyel nemzeti párt 50; a rutken párt pedig 17 
szavazattal fog rendelkezni; a középpártot 8 hiva­
talnok képezi.

Brüssel, okt. 25. A „Nord“ egy ano­
nym levelet közöl, mely azon tárgyalások fő­
mozzanataira emlékeztet, melyek a Szyriai ex- 
peditiót megelőzték, a levél igy végződik: 
Oroszország előrelátta a bulgáriai kegyetlen­
ségeket ; Európának kötelessége Törökország 
európai tartományaiban activ interveniálni, 
mint azt 1860-ban Kis-Ázsia tartományai­
ban tette.

Paris, okt. 25. A „Moniteur“ megczáfolja azon 
bírt, mely szerint Terget legutóbbi beszédjében re- 
vancberol beszélt volna.

Madrid, okt, 25. Az összeeküvés alkalmából 
egész Spanyolországban 126 elfogatás történt, ezek 
között 18 tábornok.

Cettillje okt. 25. Medun elfogott őrsége 
tegnap ide érkezett, elvonult a fejedelem előtt; 
a templomban nagy mise tartatott, 120 fogoly 
betegség miatt szabadon bocsáttatott.

Bécs, okt. 25. Hitelrészv. 145.80. Galicziai 200.75
Allamvasut 265.50. Rente 61.65.— iób'O-as 108.------  1864-ea
127.75. — Ezüst 106.—. — London 124.65. — Unió-bank 
—. Általános épitőbank —. Angol-osztrák 70.—. Lom­
bard 75.— — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 154.— 
Napoleoud’or 9.97.— Arany 5.95. — Frankfurt 60.65. — Po­
rosz pénzutalvány 61 30. Török sorsjegy 12 50. Angol épi- 
tőbank —.—. ‘ ‘

Bécs, okt. 25. Magyar földteherm. kötvény 72 75 
Salgó-Tarján . Magyar hitel 108 50 - Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —. -. Magyar keleti vasút 26.50. — 
Magyar sorsjegy 69.—. Magyar földhitel 29 50. Magyar vasúti 
kölcsön 94.— Anglo-magyar —. Eranco-magyar bank 

! —■ Alföld 94.50 - Magyar é.-zak-keleti vasút 91.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 57.—. — Tiszai vasút 165 — 
Municipals bank 10.50

Éjjeli posta.
Az orosz Lev ante-liaj óbadat a na­

pokban várják Triesztbe, ahol telelni fog. — A 
„Creysser“ orosz csavar-corvett már meg is érke­
zett oda. Az „Espero“ Llyodgőzős, mely Alexandriá- 
ból jött, Korfu szigeténél egy orosz pánezélos hajó­
val és egy corvette-tel találkozott. Azon hirt, mintha 
az orosz trónörökös körutat tenne Bécs, Berlin és 
Londonon át, az orosz lapok valótlannak nyilvá­
nítják.

Anglia politikájára vonatkozólag va­
lamennyi angol lap azt állítja, hogy miután az 
eddigi békéltetési törekvések dugába dőltek, elha­
tározta az angol kormány, miszerint ezentúl nem 
tesz több lépést ez irányban, hanem figyelő állást 
foglal el. A kormány ez elhatározását úgy a kon­
servativ mint a szabadelvű lapok egyaránt helyeslik. 
Hire jár, hogy az angol kormány keblében több vál­
tozás fog történni.

A „Standard“ egy fölhívást közöl a török se­
besültek érdekében, mely annak kiadójához van in­
tézve. „Uram! — igy kezdődik a fölhívás, — bár­
minő nézetek uralkodjanak is a szerb-török viszály 
fölött, akár merész és indokolatlan támadásnak, 
vagy jogosult szabadságharcznak tekintsük egy­
részről, mégsem lehet kétségbevonni másrészről, 
hogy az a török sorbadi katonáknak, kik uralkodó- 
jok jogai és bazájok védelmeért küzdenek, oly tel- 
jesjogu védelmi háborúja, minőt csak fölülmúlhat a 
történelem.“ Azután azon elv alapján, hogy a huma­
nitás nem ismer sem országhatárokat sem politikát, 
és azon körülményre való tekintetből, hogy a szer- 
bek rokontörzsbeli mindkétnemü szánakozók nagy 
és szervezett ápolásában részülnek, mig a szeren­
csétlen török katonák még a legszükségesebb kór­
házi ápolásnak is híjával vannak, fölhivja a kiadót, 
tegye közzé lapjában, hogy az alólirt (H. A. Muró- 
Buttler-Johnston) elfogad a török katonák segély­
alapja részére adományokat, s azokat rögtön Han­
sons bankár urakhoz küldi Konstantinápolyba, hol 
aztán dr. Elmslie a küldött összeghez képest a leg­
szükségesebb kórházi szükségletek beszerzésére 
fogja fordítani. Végül reményét fejezi ki az iránt, 
hogy ka a humanitási-meetingek az emberszeretet 
forrásait Angliában még ki nem apasztották, e föl­
hívás nem marad eredmény nélkül.

KÖZGAZDASÁG.
A marhalevelek kiállítása körül oly gyakran 

követtetnek el szabályellenességek, hogy egyrészt az 
e részben fenálló törvények és szabályrendeletek 
megóvása, másrészt pedig a marhatulajdonosoknak 
kellemetlenségektől való megkimélése és ez által a 
hazai marha forgalomnak akadálytalan eszközöl- 
betése czéljából a földm. ipar és keresk. miniszter 
szükségesnek találja a törvényhatóságok legéberebb 
figyelmébe ajánlani a következőket: Minden mar­
hatulajdonos, ki marháját eladni, elcserélni vagy 
más helyre elszállítani kívánja, tartozik marhájá­
ról az illetékes hatóságnál az 1875. XXV. t. cz.-ben 
s az ennek alapján kibocsátott 54669/1875. sz. p. ü. 
miniszteri rendeletben körülirt egyedül érvényes 3, 
illetőleg 5 kros bélyegjegyet kincstári űrlapon ki­
állított marhalevelet szerezni. Ha a tulajdonos mar­
háját eladja vagy elcseréli az uj tulajdonosnak nincs 
szüksége uj marhalevélre, hanem a tulajdonjog vál­
tozása egyszerűen a régi tulajdonos nevére kiállított 
marba levél hátlapjára jegyeztetik. E bátiratolás 
béiyegmentes. Az uj tulajdonos, ha marháját tovább 
nem adja, marhalevelét egy évi tartam alatt megújí­
tani nem köteles, de ha eladja vagy elcseréli, vagy 
más helyre szállítja,köteles saját nevére állíttatni ki a 
marhalevelet és ilyent a helyi hatóság,esetleg a városi 
bizottság szabályszerű bélyegjegyes kincstári űrlapra 
kiállítani köteles; az első két esetben az uj vevő tu­
lajdonjoga a marhalevél hátlapján igazoltatván, az 
utóbbi esetben ezen marhalevél az elszállító tulaj­
donos igazolására szolgálván. Ha azonban a régi 
marhatulajdonos az eladás okából elszállított mar­
hát el nem adta és azt lakhelyére visszaszállítani 
kívánja, ezt a marhalevelek érvényességi tartama 
alatt minden uj marhalevél váltása nélkül eszközöl­
heti. Hogy a marhalevélen foglalt egészségi zára­
dék oly esetekben, midőn annak igazolása az 1874. 
XX. t. ez. foganatosítására kibocsátott 1875. 1064.

sz. rendelet 15 és 18 §§-ai szerint megbiváuhilik 7 
napról 7 napra megújítandó az 1871. évi XV. t. 
czikkből önként foly. Midőn az e részben tapasztalt 
szabályellenességek megszüntetése czéljából az itt 
elmondottakat a miniszter a tkatóságoknak figyel­
mébe ajánlja, egyúttal felkéri őket, hogy a marha­
levelek kiállításával megbízott közegeiket a szolga- 
birók által eljárásuk iránt tüzetesen kitanitassa, e 
rendeletet mieden módon birdottesse, hogy a közön­
ség kellőleg tájékozhassa magát s a szabályellene­
sen eljáró közege ellen panaszt emelhessen. Fel hi­
vatnak végül a hatóságok a jelen rendelet átbágói 
ellen a kellő szigorral eljárni.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, oct. 24. 
Ma kész búzában a kínálat gyenge, s jő vételkedv mellett az 
irány szilárd maradt, körülbelül 12,060 m. mázsa kelt el teg­
napi áron a malmok szükségletére ; rozs hiányzik, kevés 
üzlet fordul elő és 10—12 krral magasabb áron könnyen 
volt eladható, zab lanyhább árpa és tengerinek árai válto­
zatlanok maradtak. Rozsnak a mai jegyzése 70—72 kers 
8.91-9.15, zab 36fi—40„ kgrs 7.20-7.40. °

Határidőüzletnél búza, rozs és zab szilárd 
áron néhány krajczárral magasabban jegyeztetik, mint teg­
nap, tengeri pedig valamivel olcsóbb. Búza őszre 11.10— 
tavaszra 11.35—11.40; rozs őszre 8.87—9.09; zab őszre 7.42 
— 7.50, tavaszra 800—8.07 ; tengeri bánsági május — jú­
niusra 6 36—6.40. J J

Értéktőzsde. Az üzérkedő papírok forgalma igen kor­
látolva volt, az irány pedig határozott lanyha. Helyi és 
befektetési értékek is csak gyéren fordultak elő: a kisbir- 
tokosok 70/°-os záloglevelei valamivel javultak. Külföldi 
váltok keveset változva szilárdak maradtak.

Azelőtózsdén oszt. hitel részv 145.20—145.40 ig 
vásároltatták, később azonban 143.50-ig csökkenve maradtak 
magyar hitel részy. névleges 100-on voltak. 
i/ia H tőzsdén osztrák hitel részv. folytonosan
íno cü 1 nyugodtak, magy. hitel részvényekben
lOS.69-el eszközöltek kötéseket és úgy kínálva maradtak. 
Pesti közúti vasút rész- 166-al kínálva, Pesti biztosító részv.

1 6D\ - fövények pedig 50%-en voltak keresettek.
%/o-kos kisbirtokosok földhitelintézeti záloglevelek 89-en vá- 
saroltattak ugyanazon intézet 6°/,-os záloglevelei pedig 
inif o-e^- ^erestettek. Váltók Londonra határidő kézbesítéssel 
l25.2o-ón, Berlinre 60.55-ön, svájezi helyekre 49.30 on 
nemet bank helyekre 61—61.30-ig keltek.

Bécsi értéktőzsde, az előtőzsdén a baisse irány ma­
radt tulysulyban ; — osztrák hitel 144.70, anglo 69 70, ma­
gyar hitel 10/.90, 20 frankos arany 10.02.

i=£m-a9yar kor®na területén létező és a. közös vasu- 
taK 1876. évi September havi üzleteredménvénclr

A pálya neve
M. k. államvasutak 

éjszaki vonal
déli vonal 

Osztrák államvasut 

Déli vasút 

Tiszavidéki vasút 

Első erdélyi vasút 

Alföld-fiumei vasút 

Pécs-barcsi vasút 

Mohács-pécsi vasút 

Keleti vasút 

Kassa oderhergi 

Északkeleti vasút 

Arad-temesvári vasút 

Nyugoti vasút

Duna-drávai vasút
Eperjes-tarnovi 
Eperjes-őrlői

Év kilometer bevétel
1876 593 9 524,852
1875 593... 432,953
1875 276., 44.966
1876 276., 50.004
1876 1779.9 3.206.590
1875 1679.0 3.108.284
1876 2236-0 3.219.456
1875 2236-5 2.953.817
1876 585., 494,000
1876 585.0 603.973
1676 286 126.789
1875 285 131.672
1876 392., 156.857
1875 392., 123.763
1876 69., 45.921
1875 69.„ 36.005
1876 69-0 99.306
1875 69., 77.325
1876 609 215.730
1875 609 206.856
1976 368.0 320.109
1875 368 o 317.182
1876 5SO„ 202 659
1875 580„ 253.445
1876 57, 21 630
1875 57„ 20.163
1876 377 144.830
1875 377 151.855

; 1876 267 80.445
"1875 267 90.532
1876 166 42.084
1875 166 24.278
1876 54« 3.253
1875 SA­ 7.125
1876 SI, 55.080
1875 51, 22.783
1876 167, 14.189
1875 167, 29.194
1376 23, 4.067
1875 230 3.901
1876 85 23.395
1875 — ___

Vágvölgyi vasút

Gömöri iparvasut
M. k. bányakincstári 
Garam-B.-Selmeczb.

Györ-sopron-ebenfurti

A zalamegyel gazdasági egyesület 1876-ik évi 
november hó 6-ik napján délutáni 3 órakor Zala- 
Egerszegen saját házában rendes évnegyed i köz­
gyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meghivat­
nak. Főbb tárgyak: a nagy-kanizsai gabona- és 
borvásárról jelentés, úgy az egyesület háza építé­
séről számadás. Zala-Egerszegen, 1876-ik évi okt. 
20-án. Arvay István s. k., ügyvezető elnök.

Árverések, csődiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
okt. 24-ik számából) Mocsonok (Nyitra) nov. 27. Ondraska 
István hagyatéki ingatlana 5569 frt. Apa (Szatmár) nov. 9. 
özv. Gotlieb Mózesné birtoka 6866 frt. — Madocsa (Szeg­
zárd) nov. 3. Tószéli János háza és földjei 3641 frt. és 242 frt 
6 frt és 14 frt, — Újbánya (Ar. Maróth) nov. 16. Écker Má­
ria ingatlana 2000 frt. — Alsó-Vist (Fogaras) nov. 2. Borzea 
Vaszilicz ingatlana 6637 irt. Budapest decz, 11. Höchst Le- 
nárd ingatlana 6100 frt. — Temesvár nov. 14. Wolf Borbála 
házrésze 2500 frt — Szeged nov. 15. Bakacsi Ferencz háza 
és ingóságai 2106 frt. — Vághszerdahely (Nyitra) okt. 9. 
Mikus Miklós telke 2477 frt. — Hódmezé Vásárhely nov. 
24. Német István háza 6000 frt és birtoka 83,055 frt. — Uj 
hártyán (Pest) nov. 20. Ekrik Erzsébet ingatlanai 602 frt 
3RCD frt. 602 frt. és 401 frt. — Kolozsvár decz 7. Incze Bá­
lint ingatlana 290 i frt. — Albis és Apát-Ke resztur (N. Vá­
rad) nov. 10 és nov. II. Pál János és társai ingatlanai 3338 
frt és 124 frt és 12,4'U frt és 78 frt. — Nagy-Várad nov. 8. 
Balogh Mihály háza és telke 2460 Irt — Kássó (S. 1. Ujhely 
decz. 1. Szalaga János ingatlanai lg frt. 1000 frt és 1100 frt 
— Rigyicza (Baja) decz. 3. néhai Kovács János földjei 80 !0 
frt. — Varjas (Vinga) nov, 14. Atya Tatin háza és telke 5300 
frt. — Kemecse és Nyíregyháza nov. 7. és nov. 8. Orosz Fe­
rencz ingatlana 6000 frt és belsőtelke 10,000 frt.

Csödmegszüntetés: Ernszt József ujkécskei lakos
ellen.

BXJZDaFBSTX SZIlTL-A-iFOIC.
Csütörtökön, október 26 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A zsidó n ű.

Opera 5 felv.
Személyek:

Kősseghy 
Pauli 
Tallián

Brogni, 
Leopold, 
Ruggiero, 
Albert, 
Eleázár, 
Eodoxia, 
Recha 
Udvarmester

Glaudio, 
Benedek, 
Leonato, 
Antonio, 
Boldizsár, 
Borachio, 
Konrád, 
Galagonya, 

Kezdete
Szalay 
Ellinger 
Maleczkyné 
Benza Ida 
Vincze

Kőrösmezei 
Náday 
Szigeti Józs. 
Szigeti Imre 
Benedek L. 
Bercsényi 
Pintér 
Vízvári 

7 órakor.

Fő urak. Katonák. Apródok. 
Idő: a XIII. század. 

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHAZ.
Sok hüllő semmiért.

Színmű 5 felv. Irta Shakspeare 
ford. Arany László.
Személyek:

Don Pedro, Feleki
János, Újházi

NÉPSZÍNHÁZ.
Angol asszony leánya.

Operette 3 szakaszban. írták: 
Clairvile, Sirandin és Koning.

Személyek:
Vidmár Erzsi 
Darai Karol. 
Váradi M. 
Kápolnai 
Solymosi 
Együd 
Horváthné 
Erdei B. 
Békéi M. 
órakor.

Angot Clairette
Lange k. a.
Pomponnet
Ange Pitou
Larivaudiere
Trénitz
Amarathe
Javotte
Teréz

Kezdete 7

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt 25.1.40 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban okt. 25.1.08 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten okt. 25. 1.04 m. 0 fölött felhős 
Szalmái on okt. 25. 0.51 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban okt. 25.1.27 m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 25. 0.78 in. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 25. 181 m. 0 fölött száraz. 
Aradon október 24.0.77 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 24. 0.27 m. 0 fölött felhős. 
Bezdánnál október. 24. 1.68 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 24. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 25. 1.84 m. 0 fölött felhős. 
Mitroviczon okt. 24. 0.68 m. 0 fölött esős. 
Zimonyban okt. 24. 2.34 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován okt, 24.1.67 m. 0 fölött esős.

F elelös szerkesztő: Csávolszky Lajos.
: ' ♦



A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIAT4L0S.) október 24.

Gabona árak 1876. október 25.

I Be­
fizet

~ÍÖÖ 
120

BÚZA

bánsági

tiszav.

pestv.

fehérm.

bácskai

uj

100

kllogr. ára

frtkr.—frtkr.
72-8
74-6
76-4
72-8;
74-6
76-4
74-6:
76-4;
78-3
72-8,
74-6
76-4
72-8
74-6

10.25
10.90
9.75

10.35
10.80

-10.45 
-11. 

9.90

—10.95

100

kllogr. ára

frtkr.—frtkr.
73-:
75-i
77"
73-'
75-1
77-1
75-i

5—.—
3—. —
7 — .—
510.55- 
3 11.15- 
5 10 — 

—10.5577-3.10.65- 
211.05-
•5; 10! 60— 
311.20-

lc:z
10.30—10.50 
10.95 11.05771 

73-7 
75-í

-10.75
■11.25
•10.20
-10.75
-11.15
■lo!sO
■11.30

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ÁRPA takarni. 60—62 „

„ maláta 62—63'7„ 
ZAB . 36.4-40.1 „
KUKORICZA, 74-7 „ 

„másnemű 72"8 „ 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES ....

Han­
gulat

frtkr—frtkr.

csendes

szilárd
szilárd

n
szilárdabb

íj
csendes

8.92-9.10
6.95—6.25
6.50-8.—
7.20—7.40
6.40—6.50
6.35—6.40

4.75-4.90

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Qubacs
Ilamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 70—80 p. á. 
pesti 74.—
—.— p. —.68 kr. á.
— p. 57 frt á. 
30.25—30.50 
16—17.85 kr.

fen. 32.10, kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 33.— sárga csurg. 35 
rozsnyói 140 
33.— 33.25 kr.

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100
100
200
200
160

80
100
100
200
500
200
100
50

240

60
100

1000
100
100
140
90

500

Kötvények:

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kincst. ut. 670 oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

» „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
n „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Széllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 67, .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei 
Észak-keleti 
Magyar-keleti 
Első erdélyi.
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank . •. .
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . .
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank. . 
Pesti „ „ - .
Pesti iparbank.......................
Pest-budai késmüves-bank . 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva I Tartva

94.50 95.50
69! — 69.50

94.— 95Í —
73.25 73 75
72 50 73.—
73.25 73.75
72.50 73.—
72.’ — 73Í-
69.5C 69.75
87.50 83.50

1140.— 1150.—
40.— 45.—

357.— 360.—
49.- 49.50

ÍGSI — 166! —
22.— 24.—

49.- 50.-

10.50 
39.- 

108.—

6.25 
37.— 

103.— 
540.- 
130 - 
43.—

11.- 
41.— 

108.50

30.25 
45.-

6Í50 
39.- 

106.- 
645.- 
135.— 
44.-

25

345.- 350.—

Be­
fizet Adva I Tartva

200 Erzsébet-gőzmalom . . . 168.— 170.—
160 Luiza-gőzmalom .... 152.— 153.-
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . 290.- 295.—
500 Hengermalom....................... 760.— 780.-
300 Victoria-gőzmalom . . . 245.— 246.—
500 Első budapesti gőzmalom. . 820.— 83C.—

1000 Pannonia-gőzmalom . . 850.- 860.-

80
. Különféle iparpapirok:

Épitőtársaság, Pesti . . .
500 Serfőzóde, I. magyar . 280.- 285.—
200 Sertéshízlaló....................... 120.— 125.-
200 „Athenaeum“ könyvnyomda . 235.— 236.—
500 Pesti 430.— 500.—
200 „Franklin-Társulat“ . . . --.---
500 Ganz-féle vasöntöde . . . 148.— 150.—
200 Gschwind-féle szeszgyár . . 210.- 212.—
210 Kereskedelmi épület . . . _.__ --.---
200 Gyapjumosó és bízom. I. magy. 105.— 106.-
100 Salgó-Tarjáni koszén . . . 70.- 72.—
100 „ vasöntöde . . 28.- 32 —
200 Schlick-féle vasöntöde . . 80.- 82.-
200 Sóskúti kőbánya-társaság 80.— 82.-
200 Spodium és csontliszt. . . 170.— 175.-
500 Szeszgyár, I. magyar . . . -- .--
200 Kőszén- és téglagyár(Drasche) 40.- 45.-
200 * Általános Waggon-kölcs. társ. --.---
105 Alagut-társaság .... 56.50 57.50
200 Tégla- és mészégető, újlaki . 25.— 26.—
200 Téglagyár, kőbányai . . . 37.- 38.-

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5'/,"/o 85.50 86.-

„ járadékbárcza . 6“/„ --.---
„ jelzálogbank . ö1/,0/. 78.25 78.75
„ ált. földhiteltárs. 6°/„ 85.—
„ „ , 6V/, --.---

Pesti kereskedelmi bank . . 86.— 86.25
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/0 84.50 85.-

300
Elsőbbségek:

Éjszakkeleti vaspálya . 5°/0
300 Magyar galicziai vasp. ez. 6% — .--
200 I. erdélyi vasp. 5°/0 ez. frt 100 --.--- --. ---
100 Budapesti lánczliid . . 6°/0 84.75 85.-
150 Budapesti malom . . 6°/„

Pénznemek:
Császári arany....................... 5.95 5.98
Osztrák-magyar 8 frtos arany 9.90 10.1
20 frankos arany .... 9.99 10.1
Osztrák és magyar ezüst . . 105.75 106.25
Porosz pénztárjegy . . . 61.30 61.40

4
Váltók:

Augsburg 100 délném. frt után
4 M. Frankfurt .'00 din. frt után 60.40 60.60
4 Hamb. 100 din. bír. Mark után 60.40 60.60
2 London 100 font Sterling után 124.75 125.25

_ Milano 100 Lir. n. lit. (fre, után --.--- --.---
3 Paris 100 franc után . . . 49.20 49.40

I. Osztrák, államadósság.

Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .
„ „ ezüstben jan.—jul. 6°/0 • •

Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 
„ 1860-ből 100 frtos 67, . .
„ 1864-ből 100 . ,. . . .

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/0 .... 
Erdélyi 5°/0 ....
Temesi Bánság 57, .... 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5%...................................

a 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5°/0 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57, 
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

„ ,, 50 frt . •
„ szőlódézsma-válts. 100 frt 

Pest városi 67,..............................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 407,
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt ...
Franco-magyar 200 frt ...
Magyar ált. municipális 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. . . .
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/, .

„ 33 éves visszafizetés 5%
Nemzeti bank o. é. 57, ....

Adva Tartva

61.40 61.60
65.50 65.70

255.- 256.—
113.50 114.50
127.75 128.25

82.50 84.-
72.— 73.—
73.- 74.—
72.50 73.-
73 — 74 —
72.50 73.50

104.25 104.50
96.75 97.25

69 69'.50
69.— 69.50
69.- 70.—

70.25 70.50

29.75 30!25
145.40 145 60
108.25 108.75

642.— 647.-
10.50 11 —

810.— 812.-
51.50 52.-

95.50 97.-
344.- 347.—

88.— 89!-

266! — 267.—
75.25 75.50

90!ö0 91 '.5C
25.50 26.50
87.- 89.—
90.— 91.—

106.25 106.75
89.50 89.75
96.- 96.25

Magyar földhiteltárs. 34 év 57,7, • 
„ földhitelintézeti 57,7, _ . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% ■ 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt ... .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3% . . .

„ 1867-iki 37, ....
„ 200 frt 57, . . . .

Tiszavidéki............................. 57,
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°/„ 

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . .
Karoly Lajos pálya 300 frt II. ktb- .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ....
Clary 40 frt pp...............................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs .
Keglevich 10 frt.......................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt. 
Búd?városi kölcsön 40 frt . .
Pálffy 40 frtos pp..........................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . .
Salm 40 frt pp...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . .
St.-Genois 40 frt pp......................
Stanislau városi 20 frt ... 
Trieszt város 100 frt pp. . . .
Waldstein 20 frt pp......................
Windischgrätz 20 frt . . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 37,°/, 
Augsburgra 100 frt dőlném. 4 7,7, 
Berlin 100 tallér . . . 4°/, .
Boroszló 100 tallér . . 47, •
Brüssel 100 frs ... 4°/„ . 
Frankfurti 100 frt dőlném. 3°/0 . 
Hamburgra 100 b. márk.. 3°/, ■ 
Londonra 10 font sterling 27,7, 
Marseille 100 frank . . 47, .
Paris 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.............................
20-frankos arany.......................
Orosz imperiale.......................
Mária-Terézia-tallér ....
Ezüst.........................................
Egyleti tallér .1........................
Porosz pénztári utalvány . .

Adva I Tartva

85.75 86

61.— 62 —

63.60
58.-

153.50
146 —
147 — 
79 — 
60 — 
57.50

64.50
58.50 

154.50 
147.— 
148 —
80 — 
60.25 
58 — 
66 —

97.25 97 75

154.50
29.25
92.25
17.50 
14 —
14.50 
29 — 
28 — 
13.40 
33— 
15.90 
31.70 
18.75I

118 — 
22 — 
26.75

103.10
60.60
60.60

60.60
60.60

124.60

5.98
9.99

105.60

6U30

155.50
29.75
92.75 
18 —
14.50 
15 —
29.50
28.50 
13.80
39.75
16.50 
32.20 
19.25

119 —
22.75

103.30
60.70
60.70

60.70
60.70

124.90

49.40 49.50

5.99 
10 —

105.80

61.40

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs <?ri. 1.48 du.

Bias — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. n.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e,
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u.2.14 r, 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u, 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

— Bécs. 
3.50 r. 
9.22 r. 
1.12 d. u. 
5.16 d. u. 
7.42 e-
y.20 e.

Oravicza — Steyerdorf és viasza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du 
Steyerdorf ér. 1.55du. , Oravicza érk. 5.57du

Tótmegyer — Surány és vissza.
Tó tmegy eriíid.l.40du. Surány ind.ll.45de- 
Surány éri.2.10du. Tótmegyer ér.12.lód

Magyar királyi államvasutak.

1.38 é. 9,46 d. e. 
4.09 é. 12.59 d. u 
6.18 r. 4.40 d. u 
9.14 r.
9.44 d. e.

4.52 du. 
5.49 du. 
7— e.

Baziás — Budapest
Baziás 
Temesvár 
Szeged 
Czegléd 
Budapest 
Budapest

ind. 6.— e. 
ind. 9.48 e. 
ind. 1.32 é. 
ind. 5.16 r. 
érk. 8.04 r. 
ind. 9.10 r.

Érsekújvár ind. 12.44 r. 1— e- 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r.
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Oj szuny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszóny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszöny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r- 

Valkány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza, 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova.
Oravicza ind. 5.— d. n. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. n. 8.53 e.

Budapest — Losoncz — Ruttka. 
Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u.
S.-Tarján ind. 6.41 e.
Losoncz ind. 8.05 e.
Zólyom ifid. 9.50 é.
Ruttka érk. 1.21 é.

Ruttka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u.
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
Losoncz iud. 6.05 r. 12.18 é. 11 34 d. e. 
S.-Tarján ind. 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du.
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r.
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r.
Budapest eW„ 11.18 d. e. 8.15 r.

Zólyom — Beszíerczebánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r, 
Szliács ind. 10.34 é Szliács iud. 7.13 r. 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence i.10— de.iSelmecz ind. 4.30 du 
Selmecz érk. 12.05du. iG.Berzencze é. 6.14du.

Miskolcz — Fiilek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abuny ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest.
Miskolcz ind. 1.30 du. 10— e 
Filzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.>0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.37 é. 11.05 d. e,

Gyöngyös — Vámos-Györk.
Gyöngyös ind. 12,— é. 9— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. c. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erí. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.23 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 é. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. t. 12.10 r.jFiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. j Károly vár. i. 3.20 r.

Szabadulni, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár md. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érlc. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár and. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6 16 r. 

Kanizsa — Bécs.
Kanizsa ind. 11.48 é. .— 
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony ind. 5. 22 r. . —
Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. —— 
Szombathely ind. 12.52 é. .— 
Kanizsa érk. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs érk. 7.18 r. . —

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e.—.— 
Kanizsa érk. 11.48 é.—.—

Székesfehérvár - Ujszőny.
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.

Ujszöny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é 

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 <1. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u.
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e.
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r.
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e.
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 5 — r. 1.30 du.
Szentpéter éri. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume.
Szentpéter ind. Iq.50 d. e. 8.15 e.
Fiume éri. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báltaszék és vissza.
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u.
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e.
Báttaszák ér. ö.04 du. 12. 2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u.
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u.
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány éri. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa, 

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2.— d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa éri. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e- 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd éri. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest éri. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad.
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad éri. 4.59 d. u. 5.3i r.

Nagvdrad — Püspók-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány éri. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind, 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest.
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd éri. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest éri. 8.31 e. 8.45 r.

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat.

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat éri. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony, 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42> e.
Pozsony éri. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziqet. 

Szerencs ind. 9.35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget éri.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1. — d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r.
S.-A.-Ujhely ind. 5— e. 8.30 de. 
Szerencs éri. 7.58 e. 11.02 de, 

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4— r. 
Nagy-Károly ind. 8— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza éri. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen.
Királyháza ««d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e.

I
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.

Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu éri. 1. — d. u.

Sátor dlja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-üjhely ind. 8.30 r. 5—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du,

Kassa — Sátoralja-üjhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely éri. 5.30 e.

ünghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza éri. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvár. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e, 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. éri. 5.09 d. u. 3.13 é

Gyulafehérvár — Arad. 
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad éri. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsén y.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény éri. 7.29 e.

Petrozsény — Piski.
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski éri. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.65 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó éri. 1.36 du. 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad éri. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely éri. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd éri. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben.
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben éri. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu éri. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis éri. 8.45 e. 3.58 r.

Qrácz — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanatalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely éri.) „
Szombathely ind.) ® e’ ^e. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár éri. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell éri. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr éri. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-V árad ind. 5.17 d, u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u 
Szeged éri. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind" 4.33 r. 4.30 d. u 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék éri. 10.23 d. e. 11.19 e, 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r. 
Szabadka ind. 10.18 é. 10.22 de. 
Szeged éri. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du 
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du. 
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e, 

Eszék — Villány.
Eszék ind.3. — r. 2.34d.u. 
Villany éri. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék éri. 11 59 d. u. 2.25 é.
Moliács-pécs-barcsi vasút.

Mohács — Barcs.
Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű■V Tr mrm €> ts
BETEGSÉGEKET

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3; ^igT3rcsósz;-ü.l£\ilése33:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és váiosház-utcza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Grünvald Henrik

Székesfehérvár — Grácz. 
Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r.
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk.
Szombathely ind.
Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

mm

9.30 r. 3.15 du.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 6. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du.
Oderberg esi. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59 du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.53 du. 6.0Sr.

Kassa — Eperjes.
KassSa ind. 6.30 e. 6.00r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.46 d. u. 
K.-Szebenind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12 r.
Eperjes éri. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasút.
Legenye-Mihályi — Przemysl

Leg.-Mihályi ind. 7— e. 12.51 é.
Homonna 
Alagút 
Lupkov 
Zagorcz 
Przemysl 

Przemysl — 
Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.30 é. 4-54du.
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 

• Legenye-Mihályi. 
ind. 9.01du. 5.05 r. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
ind.5.41 e. 12.444. 

8. — r. 4.őéri.4 e.

sirkő-raktára
Budapesten,

fehér. Mária Valéria-utca 9. sz. 
Lévay-féle házban,

ajánlja gazdagon ellátott

síremlék-szobor-
raktárát

gránit, vörös és sziléziai márványból, 
úgymint homokkőből,

mindenféle álakban és nagyságban.
Fentemlltett munkák architektai 
rajz szerint legpontosabban készít­
tetnek és a lehető legolcsóbb áron 

szállíttatnak.
Mintarajzok kívánatra ingyen és 

dijmentesen küldetnek.

LAMPBL R. könyvki- 
adóhivatalában kapható:

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám.)
ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.
Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

PILEPSIEc.
lg vélben Dr. KILLISCH

szak-orvos Drézdában, 
(Neustadt).

A siker már 8000-nél felül 
felmutatható.

KOMLOKERIBEK
PARRAGH GÁBOR borcsarnoka,

ízletes és házias magyar konyhája, estenkint
a fővárosban

egyetlen egy

magyar daltársulat előadásai;
Bunkó FerenCZ és fiai zenetársulat játéka 
élvezetet és kedélyes szórakozást ajánlanak a 
n. é. közönségnek.

Mittenhuber Ferencz bűvész és 8 éves 
fia kautsuk-müvész közreműködnek 
azjelőadás közben.

I.

ANGOLOSAN.
Vígjáték 2 felvonásban.

GÖRNER
után magyarosította

KOMLOSSY FERENCZ.
Ára 50 kr.

Az utolsó levél.
SARDOU

után

SZBBDAHELYI KÁLMÁN.
Ára 80 kr.

III.
A nyolezadik pont.

Vígjáték egy felv.
MERGER

után
WALZEL és SZERDAHELYI.

Ára 50 kr.

VIRÁGNYELV

teleti kifejtés után-
Német és deák növénytani 
magyarázattal gazdagítva. 

4. kiadás.
Fűzve 20 kr.

- — ------------------------------  ------ ---1
XT cri H

Skating: görkorcsolyák 10—12
frtig, utolsó szabadalom.

QA kr Tiszti zseb-kefées- I+W\W hl, lapos fekvésű, g
9A U Csodatoll, melyet
w Rí. vízbe mártva, azzal fél- 

évig szép feketén írhatni.
OO kr Vetttilate(1 garters, egy I

. „ Pár amer. harisnya- I
kötő, művészien ezüatsodronynól. |

QA kr Önműködő egérfogó,
.v . mely minden belekerült 

egér után njabb fogásra készen áll.
1 OSÍ 1- Kapuczinus mint Ihf. időjósló és hév- 1

kr ]**arSuelidou iker-
' üreg, legjobb párisi 

ragasz porcxellán, üveg, már­
vány stb.-hez.

jW Metallaphon iskola- 1
, _ val, szüntelen tiszta hang- 1

zásn ércz-czimbalom fél hangok- 1 
kai és két teljes oktávával. §4-0 kr YaIó.dí STaxos kés-

Ä1* élesítő , mindennemű 
vágó-eszközök élesítésére . min­

denkinek nélkülözhetlen.

1 ^A (•» Asztali hors-őrló, I
melyekkel lehetné- 1 

ges, az étkeket folyton fris fűszer- 1 
rel ellátni. S

&0 kr Tyúkszem - kefe,
fll* mely 2 perez alatt el­

távolítja a kemény bőrt. Krk krk i6”IUedÄ|
3 £mO kr Merveilleus-féle

, hr‘ szivargy n jtó,
mely gynfa nélkül rögtön tüzet ad.

1 9(1 1 ÍO lir BouS°ir d'ap»r- =l.UV hr. tement _ íM1 1

sryerty»lnrt6k sz#l ellen. 1
SO kr **n*la"6v6e elegendő egy uszályra, fekete, izürke es 1

* barnában s más riignny-czikkek. ""1 £kO kr Teljem szobaihí. torna-készü­
lék, Schráber tanár útmutatásával.

[•» Csodamadár, mely vizbejjhl. mártva a fii Inni le 
énekét utánozza.

KU KI) 1 G() kr Eipes Cosm >polites de Strassbourg, legkéinel- ( ) -l,vv meeb száraxpipa dohánynak, minden doha- I
nyosnak igen ajánlatos.

Levél áltaMs megrendelhető következő czim alatt:

gERTESZ TÖDOR JSSSíz i

November 2-án
I lesz a sorozatban kihúzott I860, évi államsorsjegyek 
nyerőszám húzása, mely alkalommal azokra okvetle­
nül 300,000, 50,000, 25,000 stb. frtnyi főnyeremé­
nyekkel kell kijönniök. Ilyen sorsjegyeket a meddig 
a készlet tart, a következő áron adunk : 
egy 500 frtos 1860-iki államsorsjegyet

kihúzott sorozattal .... 1600 frton,
ennek egy ötödét................................. 350 frton,
az utóbbinak a felét........................... 200 frton,
az ötödnek a negyedét............................ 100 frton,
az ötödnek a huszadát..................... 20 frton.

Maoar iiémyat „JEv*

$S8T 2 frt 75 kr bélyegestül.
NYITRAI és TÁRSA, Bécs, Wipplingerstrasse 45.

a fő-távirda-hivatal közelében.
1876. november l-töl, Kärnthnerstrasse "y,8 (a vasházban.)

Főnyeremény
150,000 frt o. é.

Vidékre

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre I 
Egy hóra

Égj
Hirdetés

• téri hirdeti
B é 1 y e ( 

lön 30 kr.
Nyllttér I

A haj 
két kézzel 
demonstrál 
sem tanáé 
az erkölcsi! 
lábbal tape 
várathat 
hanem égéi 
hói tör ki a| 
forduljon 
és aprónál| 
Annál hét 
letlenség.

Ki oil 
ifjúságnak] 
sebb érzésj 
a gyalázat 
ritó tényei! 
széről talál 
öntudata él 
borodás hj 
és Jókai 
hagyni e 
lett volnál 
fokával, 
az alkotmá 
beavatkozó 
lönbséget 
között.

Szere 
az elvtagal 
hitele, a h| 
ti kai és 
mind inkái 
bírta annyi 
hallgatássar 
maga nemi 
ifjúság ébr 
jezte ki ml 
szembe, kij 
zott. Mertl 
lettel a „ri 
a reggel 
oly lázas 
mflséggel, 
szés lehet 

Jóka 
szónoklatj 
gal lelkesil 
volt ura ö| 
közkézen 
szaggatta 
kormány 

E sz 
letnek nei 
is. Ez nei 
ez egy rei 
pol, midőr 
megszegi, 
jént, anna 

Vágj 
sziti-e az 
bármily a| 
és törvénj 
polcon a 
gést követ 
a császári!

ösztq 
az, hogy 
az iró álts 
hatatosság 
el a kétkt 
bevallani 
ifjúság bó 
neki szónó 
fár ott a 

„Vál 
ifjúságnak 
volna, ha 
sza Kálmó 
uralom ma 
mondva c| 
zetlenségé 
gyanánt sl 
tak ránk, [ 
laha érinti 
napokban| 
sül fel az 
akar „szí 
ugyanazot 
a törvény | 
hatvan óri 
tilalom mó 
lenséggel 
6 miniszte 
kül és beli 

Min(T 
ma, a mai 

És
e gya 
hagyjaní 
hogy e g 
a nemei 
szikrát ó 
Mór és 
jelen áth 
hetné m<

És
szintén v 
felbuzdul 
hát sara


